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Yariya Bolme yontemi 
 
[a  b] araliginda 0)( =xf  sartini saglayan x degerini bulun.   
 
Ornek: 02)cos()( 2 =+−−= xxxf       a=0.5,   b=2 
Cozum: 
Kontrol:   

8724.0        
28766.025.02)5.0cos(5.0)5.0()( 2

=
+−−=+−−== faf  

   
5839.124161.042)2cos(2)2()( 2 −=++−=+−−== fbf  

f(a) ve f(b)  farkli isarette.  f(a) pozitif f(b)  negatif o halde 
arada kesinlikle bir kok var.  
 
Algorithm: 
 Start:   

    
2

bamid +
=    ve   2)cos()( 2 +−−= midmidmidf  

  If  )()( afmidf >0 then  a=mid,  else   b=mid.  
  Goto start. 
 

)()( afmidf >0 olmasi  )(midf  ve )(af  degerleri ayni 
isarette demektir. Ya her ikisi de pozitif ya her ikisi de 
negatifdir.  
 

     25.1
2

25.0
=

+
=mid       

 2)25.1cos(25.1)25.1()( 2 +−−== fmidf  
               23153.05625.1 +−−=  
               12222.0=  
Test: 
   01222.0)25.1()( >== fmidf   and  
  08724.0)5.0()( >== faf  
 )(midf  and )(af  has the same sign so  
   a=mid=1.25 
 
Algorithmayi tekrar uygula:   a=1.25   b=2 

     625.1
2

225.1
=

+
=mid       

 2)625.1cos(625.1)625.1()( 2 +−−== fmidf  
               20542.064.2 +−−=  
               5864.0−=  
 

05864.0)625.1()( <−== fmidf  
012222.0)25.1()( >== faf     

  )(midf   ve )(af  zit isarette   
b=mid=1.625 
 
Algorithmayi tekrar uygula: a=1.25  b=1.625 

4375.1
2

625.125.1
=

+
=mid    

1993.0)4375.1()( −== fmidf  
  )(midf  ve )(af   zit isarette   
b=mid=1.4375 

 
Algorithmayi tekrar uygula: a=1.25  b=1.4375 
 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          a       b      mid 
1 0.5 2 1.25 
2 1.25 2 1.625 
3 1.25 1.625 1.4375 
4 1.25 1.4375 1. 34375 
5 1.25 1. 34375 1. 296875 
6 1. 296875 1.34375 1. 3203125 
7 1. 3203125 1.34375 1. 3203125 
8 1. 3203125 1.3320312 1. .3261718
9 1.3203125 1.3261718 1. 3232421 
10 1. 3232421  1.3261718 1. 3247070 
11 1. 3247070  1.3261718 1. 3254394 
12 1.3254394 1.3261718 1.3258056 
….. … …. … 
40 1.325622 1.325622 1.3256225

    f(mid)    f(a)    b-a 
1 0.1222 0.8724 1.5 

2 -0.5864 0.1222 0.75 

3 -0.1993 0.1222 0.375 

4 -0.0308 0.1222 0.1875 

5 0.0476 0.1222 0.09375 

6 0.0089 0.0476 0.046875 

7 -0.0108 0.0089 0.0234375

8 -0.0009 0.0089 0.0117187

9 0.0040 0.0089 0.0058593 

10 0.0015 0.0040 0.0029297

11 0.0003 0.0015 0.0014648 

12 -0.0003 0.0003 0.0007324

….. … … …. 

40 0.0000000 0.000000 0.0000000



































Basit Iterasyon. (Fixed Point Algorithm)  
0)( =xf    denklemi )(xgx =  denklemine donusturulur.  

Ornek:3.11   
01.0cos)( =+−= xexxxf   

denklemi   
xexx 1.0)cos( +=  .  

Haline donusturulur.   Burada  
 xexxg 1.0)cos()( +=  
olacaktir.   
 
Ornek: :3.12  1cos)( 2 −−= xxxf =0 

1cos2 += xx    and   1cos +±= xx  
Boylece  1cos)( += xxg    veya     1cos)( +−= xxg  
  
 
 
 
 
 
Basit Iterasyon Algoritmasi. (Fixed Point Algorithm)  
Step 1.   )(xgx =     denklemini elde et.  
Step 2. x degeri icin bir tahmin yap.  x= 0x  
Step 3.  )( 01 xgx =   hesapla 

Step 4.  )( 12 xgx = ,     )( 23 xgx = ,    )( 34 xgx =  ……. 
  degerlerini hesapla.  
Step 5. Iterasyona devam et. Taaa ki    nn xx ≅+1  olana kadar.  
 
  
Example: 0104)( 23 =−+= xxxf  

Step 1:  32 104 xx −=  ,         
4

10 3
2 xx −
= ,           

4
10 3xx −

=  

4
10)(

3xxg −
=  

Step 2:   Estimate a guess 10 =x  

Step 3:  5.1
4
9

4
110)1(

3

1 ==
−

== gx  

Step 4: 287.1
4

5.110
4

10)5.1(
33

1
2 =

−
=

−
==

xgx   

 

Step 5: 4025.1
4
287.110

4
10 33

2
3 =

−
=

−
=

x
x  

 

           3455.1
4
4025.110

4
10 33

3
4 =

−
=

−
=

x
x  

           3752.15 =x ,   3601.16 =x ,    3678.17 =x ,   
3639.18 =x     

           ………. 

          365230014.125 =x    365230012.126 =x ,  
365230013.127 =x      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















































Newton-Rapson Method.  
 

0)( =xf  
 

)(
)(

'1
n

n
nn xf

xf
xx −=+  

 Algorithm  
Step 1- x degeri icin bir tahmin yap x= 0x  

Step 2-   
)('
)(

0

0
01 xf

xf
xx −=  

Step 3    
)('
)(

1

1
12 xf

xfxx −=  

Step 4 Iterasyona devam et, Taaa ki   nn xx ≅+1  olana kadar 
 
Ornek:   0104)( 23 =−+= xxxf  

xxxx
dx
dxf 83)104()(' 223 −=−+=    

xx
xxxx nn 83

104
2

23

1 −
−+

−=+  

 
Step 1:  20 =x  

Step 2 
0

2
0

2
0

3
0

01 83
104

xx
xx

xx
−

−+
−=  

          5.1
2823
102422 2

23

1 =
−

−+
−=x  

Step 3: 37333.1
5.185.13
105.145.15.1 2

23

2 =
−

−+
−=x  

365262.1
3733.183733.13

103733.143733.13733.1 2

23

3 =
−

−+
−=x  

136523001394 =x ,  136523001345 =x  …… 
13652300134.110 =x ,   13652300134.111 =x  

 
 Secant Method  

)()(
))((

1

11
2

nn

nnn
nn xfxf

xxxf
xx

−
−

−=
+

++
+  

 
Step 1:  Estimate 10 , xx  
Step 2:  Calculate )(),( 10 xfxf  

Step 3:  Calculate 
)()(
))((

01

011
12 xfxf

xxxf
xx

−
−

−=  

Step 4  Calculate )( 2xf  and   
)()(
))((

12

122
23 xfxf

xxxfxx
−

−
−=  

Step 5  calculate .....,, 654 xxx   Continue the iteration untill  

nn xx ≅+1   
 
 
Example    0cos)( =−= xxxf  
Step 1:  Estimate  10 , xx          6.0,5.0 10 == xx  
Step 2: 37758.05.0)5.0cos()5.0()( 0 =−== fxf ,    
              225335.06.0)6.0cos()6.0()( 1 =−== fxf   

Step 3:  

37758.0225335.0
)5.06.0(225335.06.0

)()(
))((

01

011
12 −

−
−=

−
−

−=
xfxf
xxxf

xx  

                  =0.748008 
 
Step 4: 014962.074808.0)74808.0cos()( 2 −=−=xf
          

22533.0014962.0
074808.0(014962.074808.0

)1()(
))((

2

122
23 −−

−−
−=

−
−

−=
xfxf
xxxf

xx

 
                  =0.73885 
Step 5:  739084.04 =x ,  73908513.05 =x ,  

73908513.06 =x   
 
   









































 
            MATLAB TANITIMI  
 

1- MATLAB programini baslatin.  
    

 
MATLAB satirlari >> ile baslar. Diger satirlar aciklama 
satirlaridir.  
   >> 
 
2- Basit Hesaplari asagidaki sekilde yapabilirsiniz.  
 >>a=5; b=6; c=a*b; d=a/b; e=sin(a);    
 >>a=5,  b=6,  c=a*b,  
 
3- Karisik hesaplamalar. 
    

>>  a=5;   b=6;  c=7;  
>>  y=2*a+3*b+log(c)  
  

       y=2a+3b+ln(c) 

 

>>z=a^2+b^3+exp(c) 

         z=a2+b3+ec   

4. a) islemleri ekrandaki pencereye yazip anlik hesaplar 
yapabilirsiniz. 

4. b) islemleri bir dosyaya yazip dosyadaki tum islemleri bir 
anda yaptirabilirsiniz.  

5)Dosya acmak icin  

 
File-New-Script butonlarina basiniz.  
Ekrana gelen editor pencereye yazmak istediginiz 
komutlari yazin 

 
File-Save  butonlarina basarak yazdiginiz dosyayi 
kaydedin. dosya adina  herhangibir isim yazabilirsiniz. 
Ornek olarak deneme1 yazin.  
 Bu sekilde kaydedilmis dosya 3 sekilde run edilebilir 
(kosturulabilir.). Uc metod ayni islevi gorur.  
  1.)yazdiginiz editor penceresinde.  
Debug 
Save File and Run butonlarina basarak 

 
 
2) klavyedeki  F5 tusuna basarak.  
3)MATLAB penceresinde deneme1 yazarak 

 
Bu  uc metoddan birisi  yazdiginiz programi kosturmak 
icin yeterlidir.  
Yazdiginiz dosyayi (deneme1)  bilgisayari kapatip tekrar 
actiktan sonra yeniden kosturabilirsiniz. Yada deneme1 
dosyasini baska bir bilgisayara tasiyip o bilgisayardaki 
MATLAB da kosturabilirsiniz.  
Ozetle:  
 1)Programinizi bir dosyaya yazrsiniz  
  2)Dosyayi kadedersiniz 
  3)Programi (yukarida anlatilan 3 metoddan birisi ile ) 
kosturursunuz.  



MATLAB  CALISMA 
     
Ln(x)  e tabanina gore  

logaritma 
log(x) 

Log(x)  10  tabanina gore  
logaritma 

log10(x) 

ex  exponensiyel  
fonksiyon 

exp(x) 

sin( x)   sinus fonksiyonu  sin( x) 
cos( x)   kosinus   cos( x) 
sin‐1( x)  arc sin(x)   asin( x) 
cos‐1( x)  arc cos(x)   acos( x) 

x   Karekok   sqrt(x) 

     
 
1)x=2 icin asagidaki fonksiyonun degerini hesaplayin  

     1)2cos(104)( 23 ++−= xxxxf  
       fx=4*x^3‐10*cos(2*x)+sqrt(x^2+1) 
2)x=2 icin asagidaki fonksiyonun degerini hesaplayin  

    
)2cos(104

1)( 3

2

xx
xxxf

−
++

=
 

 fx= (x+sqrt(x^2+1) )/(4*x^3‐10*cos(2*x)) 

3)x=0 icin 
x

xf 1)( =  degerini hesaplayin  

4)x=‐1 icin  x  degerini hesaplayin  
 
5)x=‐4 icin  x  degerini hesaplayin  
 
6)x=‐10 icin  x  degerini hesaplayin  
 
7)Ln(10), Log(10),  Ln(0) degerlerini hesaplayin  
 
8)Ln(‐10)   degerlerini hesaplayin  
 
9)cos(600) yi hesaplayin 
 
10)arc cos(0.5) i hesaplayin.  
 
11) arc cos(2) , arc sin(2)  i hesaplayin.  
 
 
Dosyaya Yazma  
1)deneme1.m  dosyanin icine asagidaki  formulu yazin.   
         104ff 3 +−= xx  
a)Matlab ekraninda  
>>x=1;  deneme1 
yazarak  x=1 icin ff i hesaplayin  
b)  >>x=2;  deneme1 
b)  >>x=3;  deneme1 
b)  >>x=4;  deneme1 
yazarak  x=2,3,4  icin ff i hesaplayin  

 
2)deneme2.m  dosyanin icine asagidaki  formulu yazin.  

         22 bahip +=  
 
a)Matlab ekraninda  
>> a=3;  b=4;  deneme2 
yazarak  a=3;  b=4; icin  hipotenusu  hesaplayin  
>> a=4;  b=4;  deneme2 
>> a=7;  b=2;  deneme2 
>> a=30;  b=10;  deneme2 
yazarak  degisik a,b degerleri icin hipotenusu  hesaplayin  
 
 
 
3)deneme3.m  dosyanin icine asagidaki  formulleri  yazin.  
        

  ,
2

42      ,
2

41
22

a
acbbkok

a
acbbkok −−−

=
−+−

=  

Matlab ekraninda  
>>a=1;  b=3; c=2;  deneme3  
>>a=1;  b=6; c=5;  deneme3  
>>a=1;  b=2; c=1;  deneme3  
>>a=1;  b=4; c=13;  deneme3 
  
yazarak cesitli a,b,c degerleri icin,   ikinci derece denklemin 
koklerini bulun.  
 
 



 
%yariya bolme yontemiyle kok 
bulma  
clear all; 
%x-cos(x)=0 
a=0.5; b=2;     
  
 mid=(a+b)/2 
 fmid=mid-cos(mid);     
 fa=a-cos(a);     
 if fmid*fa>0,  
        a=mid 
 else  
        b=mid 
 end; 
  
 mid=(a+b)/2 
 fmid=mid-cos(mid);     
 fa=a-cos(a);     
 if fmid*fa>0,  
        a=mid 
 else  
        b=mid 
 end;  
 
 mid=(a+b)/2 
 fmid=mid-cos(mid);     
 fa=a-cos(a);     
 if fmid*fa>0,  
        a=mid 
 else  
        b=mid 
 end; 
---  --------------  
%yariya bolme yontemiyle kok 
bulma (for loop) 
clear all; 
%x-cos(x)=0 
a=0.5; b=2;     
  
for kk=1:3 %10,100, 1000  
 mid=(a+b)/2 
 fmid=mid-cos(mid);     
 fa=a-cos(a);     
 if fmid*fa>0,  
        a=mid 
 else  
        b=mid 
 end; 

end; 
  
[a b]   
------------- -------- 
%yariya bolme yontemiyle kok 
bulma  
%DOnguyu uzatmamak icin if 
konulmus 
clear all; 
%x-cos(x)=0 
a=0.5; b=2;     
  
for kk=1:100 %10,100, 1000  
 mid=(a+b)/2 
 fmid=mid-cos(mid);     
 fa=a-cos(a);     
 if fmid*fa>0,  
        a=mid 
 else  
        b=mid 
 end; 
  if abs(b-a)<0.0001, break; 
end;  
end;  
  
[a b]   
------------ ------------ 
%Sabit nokta  yontemiyle kok 
bulma  
clear all; 
%x-cos(x)=0 
x=0;      
x1=cos(x); 
  
x=x1;  
x1=cos(x); 
  
x=x1;  
x1=cos(x); 
  
x=x1;  
x1=cos(x); 
  
x=x1;  
x1=cos(x); 
%veya 
x=cos(x); 
x=cos(x); 
x=cos(x); 



x=cos(x); 
x=cos(x); 
---------- ----------  
%Sabit nokta  yontemiyle kok 
bulma (for loop) 
clear all; 
%x-cos(x)=0 
x=0;      
x1=cos(x); 
  
for kk=1:4 
  x=x1;  
  x1=cos(x) 
end; 
[x1,x] 
------------------ ------ 
%Sabit nokta  yontemiyle kok 
bulma (for loop).Donguyu 
uzatmamak icin if konulmus 
clear all; 
%x-cos(x)=0 
x=0;      
x1=cos(x); 
for kk=1:100 
  x=x1;  
  x1=cos(x) 
  if abs(x1-x)<0.001, break, 
end;  
  kk 
end; 
[x1,x] 
----------- ---------- 
%Newton Raphson  yontemiyle kok 
bulma  
 %f=x-cos(x),  f'=1+sin(x)  
x0=0;  
fx=x0-cos(x0); 
ftx=1+sin(x0); 
x1=x0-fx/ftx;  
x0=x1;  
fx=x0-cos(x0); 
ftx=1+sin(x0); 
x1=x0-fx/ftx;  
  
x0=x1;  
fx=x0-cos(x0); 
ftx=1+sin(x0); 
x1=x0-fx/ftx;  
 x0,x1 

----------- ----------
%Newton Raphson  yontemiyle kok 
bulma (for loop)  
clear all 
%f=x-cos(x),  f'=1+sin(x)  
x0=0;   
fx=x0-cos(x0); 
ftx=1+sin(x0); 
x1=x0-fx/ftx;  
  
for kk=1:2 
  x0=x1; 
  fx=x0-cos(x0); 
  ftx=1+sin(x0); 
  x1=x0-fx/ftx; 
end; 
  
x0,x1 
------------- ----------- 
%Newton Raphson  yontemiyle kok 
bulma (for loop) 
%Donguyu uzatmamak icin if 
konulmus 
clear all 
%f=x-cos(x),  f'=1+sin(x)  
x0=0;   
fx=x0-cos(x0); 
ftx=1+sin(x0); 
x1=x0-fx/ftx;  
  
for kk=1:200 
  x0=x1; 
  fx=x0-cos(x0); 
  ftx=1+sin(x0); 
  x1=x0-fx/ftx; 
  if abs(x1-x0)<0.0001, break,  
end 
  kk 
end; 
  
x0,x1 
----------- -------------  
  
 
 
 
 



 
MATLAB da Fonksiyon Tanimi  
---------------------- -------------------- 
A) 
1)Bir yeni dosya acin (file new) 
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.  
   ( ----- ile baslayan satirlari yazmayin) 
3)Dosyaya  hipotenus ismi vererek  kaydedin. (save) 
 
-------------------- ------------ 
function  cc=hipotenus(x,y) 
cc=sqrt(x^2+y^2) 
----------------- -------------- 
>>hipotenus(3,4) 
>>hipotenus(1,2) 
>>hipotenus(10,20) 
yazarak  degisik degerler icin programi kosturun.  
 
B) 
1)Bir yeni dosya acin (file new) 
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.  
   ( ----- ile baslayan satirlari yazmayin) 
3)Dosyaya  hipveaci ismi vererek  kaydedin. (save) 
 
-------------------- ------------ 
function  [aci, genlik]=hipveaci(x,y) 
genlik=sqrt(x^2+y^2) 
aci=180*atan(y/x)/pi 
----------------- --------------   
>>[aa,bb]= hipveaci (3,4) 
>> [aa,bb]=hipveaci (1,2) 
>> [aa,bb]=hipveaci (10,20) 
 
yazarak  degisik degerler icin programi kosturun.  
 
 
C) 
1)Bir yeni dosya acin (file new) 
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.  
3)Dosyaya  kok2bul ismi vererek  kaydedin. (save) 
 
-------------------- ------------ 
function  [kok1, kok2]=kok2bul(a,b,c) 
delta=b^2 - 4*a*c 
if delta<0,  
   disp(' Kokler Komplex '); 
   disp(' MATLAB  Komplex koku de hesaplar'); 
end;  
 
kok1=(-b+sqrt(delta))/2 
kok2=(-b - sqrt(delta))/2 
----------------- -------------- 
>>kok2bul(1,3,2) 
>>kok2bul(1,4,2) 
>>kok2bul(1,4,4) 
yazarak  degisik degerler icin programi kosturun.  
 

D) 
1)Bir yeni dosya acin (file new) 
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.  
3)Dosyaya  shacim  ismi vererek  kaydedin. (save) 
 
-------------------- ------------ 
function  hh=shacim(r,h) 
hh=pi*r^2*h 
------------------------------- ----------------------- 
>>shacim(2,3) 
>>shacim(5,5) 
yazarak  degisik degerler icin programi kosturun.  
 
E) 
1)Bir yeni dosya acin (file new) 
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.  
3)Dosyaya  alanvehacim  ismi vererek  kaydedin. (save) 
 
-------------------- ------------ 
function  [alan, hacim]= alanvehacim (r,h) 
hacim=pi*r^2*h 
alan=pi*r^2+2*pi*h 
------------------------------- ----------------------- 
>> [aa,bb]=alanvehacim (2,3) 
>> [aa,bb]=alanvehacim (5,10) 
>> [aa,bb]=alanvehacim (100,200) 
 
yazarak  degisik degerler icin programi kosturun.  
 
F) 
1)Bir yeni dosya acin (file new) 
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.  
3)Dosyaya  maxbul  ismi vererek  kaydedin. (save) 
 
-------------------- ------------ 
function  qq= maxbul(aa,bb) 
qq=aa 
if bb>qq, qq=bb;  end; 
------------------------------- ----------------------- 
>> mm= maxbul(2,3) 
>> mm= maxbul(3,2) 
>> mm= maxbul(20,300) 
>> mm= maxbul(-20,3) 
 
yazarak  degisik degerler icin programi kosturun.  
 
 
 
 



Vektorlerin lineer bagimsizligi  
P 201)  aa=[ 1 2 3]   ile  bb=[10 20 30]  vektorleri 
lineer bagimlidir. Cunku aa yi 10 nile carparsak bb yi 
elde ederiz.   
 
P 202) aa=[ 1 2 3],   bb=[5 1  8],  cc=[6  3  11]  
  vektorleri lineer bagimlidir. Cunku aa ve bb yi 
toplarsak cc yi elde ederiz.  
 
P 203) aa=[ 1 2 3],   bb=[1  1  1],  cc=[11  12  13]  
  vektorleri lineer bagimlidir. Cunku aa ve bb nin 10 
katini toplarsak  cc yi elde ederiz.  
 
P 204) aa=[ 1   2],   bb=[1  1  ],  
vektorleri lineer bagimsizdir. Cunku aa  yi  carpip bb 
yi elde edecegimiz bir sayi yoktur.  
 
P 204) aa=[ 1   0  0],   bb=[0   1  0  ], cc=[ 0  0  1]   
vektorleri lineer bagimsizdir. Cunku aa yi bir sayi ile  
carpip bb yi baska bir sayi ile carpip cc yi elde 
etmemize imkan yoktur.  
 
Lineer =dogrusal  
 
Lineer bagimsiz=Dogrusal anlamda bagimsiz. 
Aralarinda dogrusal bir iliski yok.  
 
Lineer denklem sistemleri  
    x+2=10    : Lineer denklem   

 
 

 
 
  x2=4   lineer olmayan denklem  
 
  x2+2x+4=0   lineer olmayan denklem 
 
  x + cos(x)=0  lineer olmayan denklem 
 
  x +ex = 0       lineer olmayan denklem 
 

 
 
 

Lineer olmayan denklem yerine kisaca nonlineer 
denklem denir.  
 

 
 

 
 

x   +  y = 10,   
2x +  cos(y) =  20

Liner olmayan denklem 
 sistemi 

x   +  y = 10,   
2x +  xy =  20 

Liner olmayan denklem 
 sistemi 

x2   +  2y = 10,  
2x +  4y =  20 

Liner olmayan denklem 
 sistemi 

x   +  2y +3z= 10,   
2x +  5y +4z=  20 
5x +  13y+9z =70   

Lineer Denklem Sistemi 
 

x   +  2y = 10,   
2x +  7y =  20 

Lineer Denklem Sistemi 
 



P 211 

 
x   +  2y =10  =>  x=10-2y 
Ikinci denklemde yerine koy 
2(10-2y) +  4y =  20 
20-4y)+  4y =  20 
20=20 
Sonuc: 
  x+2y=10 => x=10-2y  sartini saglayan butun x ve y 
ler  her iki denklemi de cozer. 
(x=0, y=5),   (x=2, y=4),  (x=4, y=3), ..... 
Denklem takiminin sonsuz cozumu vardir.  
 
P 212 

 
x   +  2y = 10  =>  x=10-2y 
Ikinci denklemde yerine koy 
2(10-2y) +  4y =  30 
20-4y)+  4y =  30 
20=30 
Her iki denklemi cozecek x ve y degerleri mevcut 
degildir. Denklem takimi Cozumsuz.  
 
P 213 

 
x   +  2y = 
10  =>  x=10-2y 
Ikinci denklemde yerine koy 
2(10-2y) +  3y =  19 
20-4y+  3y =  19 
-y=-20+19 
y=1 
x=10-2y=8 
Denklemin cozumu tekdir. (x=8, y=1) denkelmin tek 
cozumudur.  
Cozumun Varligi ve Tekligi 
Bir lineer denklem takiminda katsayilar matrisi lineer 
bagimli ise  cozum ya yoktur veya sonsuz coxum 
vardir.  
 Katsayilar matrisi ornek 211 ve 212 de  
  1.satir - -> 1  2 
  2. satir  -->2  4 
Birinci satiri -2 ile carpip  2. satira  eklesek sifir olur.  
Yani birinci ve ikinci satir arasinda bir baginti vardir.  

Bu durumda ya cozum yoktur veya sonsuz cozum 
vardir. KIsaca cozum tek degildir. Veya cozumler 
birbirine lineer bagimlidir.  
--------------------------------------------------------   
  TAHLIL 
Durum1)

 
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
     

 
=

42
  2     1

A  matrisine katsayilar matrisi 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
     

 
==

20    42
 10    2     1

AB  matrisine 

genisletilmis(augmented) matris denir.  
 
Yukaridaki ornekte  ikinci satir birinci satirin iki 
katidir. Bu A icinde B icinde boyledir. Dolayisi ile 
sonsuz cozum vardir.   
 
Durum2) 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
     

 
=

42
  2     1

A      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
     

 
==

30    42
 10    2     1

AB  m atrisine 

A matrisinde ikinci satir birincinin iki katidir. B 
matrisinde  ikinci satir birincinin iki kati degildir. A 
matrisinin satirlari lineer bagimli B matrisinin satirlari 
lineer bagimli degil lineer bagimsizdir. Cozum 
yoktur.  
 
Durum3) 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
     

 
=

32
  2     1

A      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
     

 
==

19    32
 10    2     1

AB   

A nin satirlari lineer bagimsizdir. satirlar arasinda 
dogrusal bir baglanti yoktur. yani birinci satiri bir sayi 
ile carpip ikinci satiri elde edemeyiz. B nin satirlari da 
bagimsizdir.  
Sonuc: Denklem sisteminin cozumu vardir ve tekdir.  
 
Cok degiskenli denklemler  
Iki degiskenli bir denklemde durumu gormek 
kolaydir.  3 degiskenli bir sistemde durumu gormek o  
kadar kolay olmaz.  
 
 
P 231) 

x   +  2y = 10,   
2x +  4y =  20 

Denklem Takimini   Cozun
 

x   +  2y = 10,  
2x +  3y =  19 

Denklem sisteminde 
 

x   +  2y = 10,   
2x +  3y =  19 

Denklem Takimini   Cozun
 

x   +  2y = 10,  
2x +  4y =  30 

Denklem sisteminde  

x   +  2y = 10,   
2x +  4y =  30 

Denklem Takimini   Cozun
 

x   +  2y = 10,  
2x +  4y =  20 

Denklem sisteminde  
 



 
Ilk bakista farkedilmemektedir. Ancak satirlar lineer 
bagimlidir.  Birinci satiri -1  ile carpip, ikinci satiri 3  
ile carpip eklersek ucuncu satiri elde ederiz.  
 
[ 1  2  3]x (-1) = [  - 1      -2      -3   ] 
 
[ 2  5  4]x 3    = [    6      15     12    ] 
+ 
--------------------------------------------------------------  
                         [     5       13    9     ]      
 
B matrisi icin  durum aynidir. B nin  satirlari lineer 
bagimlidir.   
 
[ 1  2  3   10 ]x (-1) = [  - 1      -2      -3     -10 ] 
 
[ 2  5  4   20  ]x 3    = [    6      15     12      60 ] 
+ 
--------------------------------------------------------------  
                                     [     5       13    9      50]      
Sonuc:  sonsuz sayida cozum vardir.  P211 de oldugu 
gibi.  
 
P 232)  

 
A matr  
isi ayni fakat B  de son elemen 50 yerine 70 olmus.  A 
matrisinin satirlari  lineer bagimli B nin satirlari lineer 
bagimsizdir.  
Sonuc:  Bu denklemi saglayan bir x,y,z  yoktur.  
cozum yoktur. 
 
Lineer bagimsizligin hesabi  
Bir denklem sistemi verildiginde  o denkleme 
sisteminin lineer bagiml;i bagimsiz oldugunu 
anlamanin en kolay yolu matrisin alt tarafini  sifir 
yapmaya calismaktir.  
 
 
 
 
 

x   +  2y +3z= 10,   
2x +  5y +4z=  20 
5x +  13y+9z =70   

 

x   +  2y +3z= 10,   
2x +  5y +4z=  20 
5x +  13y+9z =50   ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

    
     

 
=

9    135
4    52

 3     2    1
A    



Gaus Eliminasyon Yontemiyle Lineer denklemlerin cozumu  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

30
15
4

14131
14174
862

z
y
x

         
⇒

Matrix Augmented

        ⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

3014131
1514174
4862

     
Birinci satiri  2 ile carp ikinci satira ilave et.  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

3014131
1514174
4862

           212 2 RRR →−  

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−−−

3014131
4*2158*2146*2172*24

4862
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

3014131
7250
4862

 

 
Birinci satiri  -0.5  ile carp ucuncu  satira ilave et.  

   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

3014131
7250
4862

       313 5.0 RRR →−  

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−−−
−

4*5.038*5.0146*5.0132*5.01
7250
4862

=
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

3010100
7250
4862

 
 
Ikinci  satiri  -2 ile carp ikinci satira ilave et. 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

2810100
7250
4862

323 2 RRR →−  

 

=
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−−−
−

7*228)2(*2105*2100
7250
4862

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

141400
7250
4862

 

 
Sonuc denklemleri yaz.  

 
1414
1725

4862

=
=−
=++

z
zy
zyx

 

Sondan Baslayarak denklemleri coz.   

1
14
141414 ==⇒= zz  

8.1
5
99571*25725 ==⇒=⇒=−⇒=− yyyzy  

4.7488.10241*88.1*624862 −=⇒=++⇒=++⇒=++ xxxzyx  
During the process we converted  the coefficient  matrix  into upper triangular Form 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−⇒

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

141400
1750
4662

3014131
1514174
4862

 



                        LINEER  DENKLEMLER (Denklem sayisi= Bilinmeyen sayisi) 

----------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   

 
Genisletilmis matris Gaus eliminasyon yontemiyle alt ucgeni sifirlamaya calis.  
Eger en son satir tamamen sifir ise cozum sonsuz tane 
Eger en son satirin en son 2 elemani sifirdan farkli ise  tek cozum 
Eger en son satirin sadece en son 1 elemani sifirdan farkli ise  tek  cozum yok 
 

x+y=4 
2x+2y=6 ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
        2

 4     1
62

     1
 R 2 -2R1 →R2  ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−           
 4       1
200

     1
  Cozum   

yok  

x+y=4 
2x+2y=8 ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
        2

 4     1
82

     1
 R 2 -2R1 →R2  ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
           

 4       1
000

     1
 Sonsuz 

Cozum 

x+y=4 
2x-y=5 ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
5   1−   2

 4     1     1
 R 2 -2R1 →R2  ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−   −   

 4       1
330

     1
  Tek  

Cozum 
y=2   
x=1  

x+y+z=7 
4x-3y+z=6 
2x-7y-z=-5 ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−   −   −   
            −   

            

5172
6134
712       1

 

 Cozum   
yok  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−   −   −   
−   −   −   

            

193110
223110

712       1
 R 2 -4R1 →R2  

R 3 -2R1 →R3  
 R 3 –R2 →R3  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                     
−    −    −   

                

3000
223110
712       1

 

x+y+z=7 
4x-3y+z=6 
2x-7y-z=-8 ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−   −   −   
            −   

            

8172
6134
712       1

 

Sonsuz 
Cozum 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−   −   −   
−   −   −   

            

223110
223110

712       1

 
R 2 -4R1 →R2  
R 3 -2R1 →R3  

 R 3 –R2 →R3  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                     
−    −    −   

                

0000
223110
712       1

 

x+y+z=7 
4x-3y+z=6 
2x-7y-2z=-9 ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−   −   −   
            −   

            

9272
6134
712       1

 

Tek  
Cozum 

z=3 
y=1   
x=2  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−   −   −   
−   −   −   

            

234110
223110

712       1
 R 2 -4R1 →R2  

R 3 -2R1 →R3  
 R 3 –R2 →R3  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−     −           
−    −    −   

                

3100
203110
712       1

 

  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

XX0........0
..........................
......................... Tek 

Cozum     

  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

00.....00
.....................
.....................

   Sonsuz 
Cozum  

  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

X0.....00
.....................
.....................

   Cozum 
Yok 

Ozet 



       
 

 
 

 

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 
 

 Multiple        
 Solution 
 ⎥

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

    −                
                      

      

131000
00000
  2     1-    1-     0     0

1  3     2      1     1

 R 2 →R3  
R 3 →R2    

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                        
    −                

      

00000
131000
  2     1-    1-     0     0

1  3     2      1     1

 

R 2 –2R1 →R2  
R 3 –R1 →R3  
R 4 –3R1 →R4  ⎥

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                   
−                    

      

1210863
77621
  4     5    3      4     2
1  3     2      2     1

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                       
−                      

      

91200
84400

  2     1-    1-     0     0
1  3     2      1     1

 
R 3 +4R2 →R3  
R 4 +2R2 →R4  
 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

    −                
                      

      

131000
00000
  2     1-    1-     0     0

1  3     2      1     1

 

      No  
 Solution 
 ⎥

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

    −                
                      

      

131000
170000
  2     1-    1-     0     0

1  3     2      1     1

 R 2 →R3  
R 3 →R2    

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                        
    −                

      

170000
131000
  2     1-    1-     0     0

1  3     2      1     1

 

R 2 –2R1 →R2  
R 3 –R1 →R3  
R 4 –3R1 →R4  ⎥

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                   
                    

      

1210863
107621

  4     5    3      4     2
1  3     2      2     1

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                       
                      

      

91200
94400
  2     1-    1-     0     0

1  3     2      1     1

 
R 3 +4R2 →R3  
R 4 +2R2 →R4  
 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

    −                
                      

      

131000
170000
  2     1-    1-     0     0

1  3     2      1     1

 

x+y+2z+3w=1 
x+y+3z+5w=4 
2x+5y+8z+11w=6 
-x+2y+4z+4w=4 ⎥

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                   −
                     

 
      

44421
611852
  4     5      3      1     1

1  3     2      1     1

 
R 2 –R1 →R2  
R 3 –2R1 →R3  
R 4 –R1 →R4  ⎥

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                     
                     

 
      

57630
45430
  3    2     1      0     0
1  3     2      1     1

 

R 4-2R 3 →R4    

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                     
 

                     
      

12200
3    2     1      0     0
45430

  1  3     2      1     1

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−    −                 
 

                     
      

52000
3        2      1      0     0
4    5430

  1     3      2      1     1

 
Unique 
Solution    

w=2.5    
z=-2 
y=-0.1667 
x=-2.333 

R 2 →R3  
R 3 →R2    

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                     
                     

 
      

57630
45430
  3    2     1      0     0
1  3     2      1     1

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                     
 

                     
      

57630
3    2     1      0     0
45430

  1  3     2      1     1

 R 4 -R- 2 →R4    

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

                     
 

                     
      

12200
3    2     1      0     0
45430

  1  3     2      1     1

 



rank=lineer bagimsiz satir sayisi.  

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1    0
0    1

A ,     rank (A)=2 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

0    0
1    1

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1    1
1    1

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

2    2
1    1

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1   0
2    1

A ,     rank (A)=2 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1   0
0    0

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

0   0
0    0

A ,     rank (A)=0 

 
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

1     1    1
1     1    1
1     1    1

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     3    3
2     2    2

1     1    1
A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     3    0
2     2    2

1     1    1
A ,     rank (A)=2 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     0    0
2     2    0

1     1    1
A ,     rank (A)=3 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     0    0
0     2    0

0     1    1
A ,     rank (A)=3 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

2     2    0
1     1    1

A ,     rank (A)=2 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

2     1
2     1
0     1

A ,     rank (A)=2 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

30     3
20     2
10      1

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

2     2      2     2      2
1      1      1      1      1

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     3      3     3      3
2     2      2     2      2

1      1      1      1      1
A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

4      3     2      1
4      3     2      1
 4      3     2      1

4      3     2      1
 4     3     2      1

A ,     rank (A)=1 

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

0      0     0      0
4      0     0      0
 4      3     0      0

4      3     2      0
 4      3     2      1

A ,     rank (A)=4 

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

4      0     0      0
 4      3     0      0

4      3     2      0
 4      3     2      1

A ,     rank (A)=4 

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

4      0     0      0
 0      3     0      0

0      0     2      0
 0      0     0      1

A ,     rank (A)=4 

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

1      0     0      0
 0      1     0      0

0      0     1      0
 0      0     0      1

A ,     rank (A)=4 

 
 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

 0      0      1      0     0      0
  0      0      0      1     0      0
 0      0      0      0     1      0
 0      0       0      0     0      1

A ,     rank (A)=4 

 
 
 
 
 
 
 
   



 
 
 
 
 
 
 
 
A: katsayilar matrisi 
~
A : Genisletilmis matris. 
 r  : bilinmeyen sayisi. (nxn icin  denklem sayisi)  

rank A=rank 
~
A =r  ==>tek cozum 

rank A=rank 
~
A  < r  ==>sonsuz  cozum 

rank A< rank 
~
A ==> cozum yok 

 
 
 
 
 
    
 

Rank A=rank
~
A =r=4      Tek Cozum 

 
 
    
 
 
      

   Rank A=3,    rank 
~
A =4   Cozum yok    

 
 
 
 
    
 

        rank A=rank 
~
A  =3<4   Sonsuz cozum   

  
  
dependent.   

   2    4    2     0   8   2    4    2     0   8  
   0    4    2    1   10 0    4    2    1   10 
 A=       0    0    0    2    8       → 0    0    0    2    8 
  0    0    0    4    16 0    0    0    0    0  
  0     0    0   20   80 0    0    0    0    0  

   2  4   2    0    8  2  4   2    0    8  
   0   4   0   1   10  0   4   0   1   10 
 A=       0   0  5    2    8       → 0   0  5    2    8 
  0   0  0   7     2   0   0  0   7     2   
  0   0   0  14   4  0   0   0  0    0  

   2   4   2   0     8   2   4   2   0     8 
   0   4   2   1    10  0   4   2   1    10 
 A=       0   0   0   2     8      → 0   0   0   2     8 
  0   0   0   6     2  0   0   0   0    -22  
  0   0   0   14   4  0   0   0   0     0  



            VECTORLER 
 
>> a = [ 7  2   5 ],     b = [ 9   0 3 ] 
>>c=1:5   
     c=  1  2  3  4  5 
   
>>d=5:8  
      d=  5   6   7   8 
 
>>e=0:2:10 
      0  2  4   6  8   10  
 
>>f=0:0.1:0.6 
     0   0.1   0.2    0.3   0.4  0.5   0.6  
 
>>g=zeros(1,6) 
   0   0   0   0   0   0 
 
>>h=zeros(1,4) 
        0   0   0   0  
 
>>k=ones(1,7) 
        1   1   1   1   1  1   1 
 
>>m=ones(1,3) 
        1    1    1 
 
TOPLAMA ve CIKARMA 
 
>>a=[ 2   8   10],    b=[  1  4  3]    
 
>> c= a + b 
         2     8     10 
+       1     4      3 
--------------------      
          3     12    13 
 
c=[  3    12     13] 
 
 
>>d=10*a  
    d=[  20   80   100] 
 
>>e=5*b 
          5    20   15 
 
>>f=10*a + 5*b 
         25    100   115 
 
>>g= a-b 
      2     4    7  
 
 
VEKTORLERIN IC ICE KONULMASI 
>>h = [ 1:5 ] 
    1  2    3  4  5  
 
>>k = [ 1:5     1:3 ] 
    1   2  3  4   5     1   2  3  

 
>>m = [ 0:2:10   10:3:22 ] 
0  2  4   6  8    10   13   16   19    22  
 
>> a = [ 8 10 3 ],  b= [4  7  8] 
>> c= [ a  b ] 
   8  10  3   4  7  8  
 
>> d = [ a a  a ] 
   8  10  3      8  10  3      8  10  3 
 
 
Komplex vectors 
 
>> a = [ 3+4*j    -6 +9j        2+5j      -7j    30] 
 
>> w = abs(a)   
               5     10.81       5.38     7    30 
 

22 43 + =5,   22 96 + =10.81 …       

 
>> p=angle(a) 
                   0.92   2.15    1.19   -1.57     0 
 
>> s=angle(a)*180/pi 
         53.13     123.69     68.19     -90       0 
 

                        tan-1(
3
4 )=0.92radian = 53.130   

 

                        tan-1(
6

9
−

)=2.15radian = 123.690   

MATRISLER:  
Asagidakileri yazin  
>> a=[10 20 30; 40 50 60;  100 80 90]; 
>> b=[ 1 2 3;  4 5 6; -2 8 9];     
c=[15 25 35]; 
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

9080100
605040
302010

a ,
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
=

982
654
321

b ,  

]352515[=c , 
 
Toplama, Cikarma, Carpma, Bolme, normal islemler gibi 
yapilir.  
  
>>qq=a+b,  ww=a-b;  ee=a*d;   
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
=

998898
665544
332211

qq ,  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

8172102
544536
27189

ww , 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

710
440
200

ee  

 

 
'  isareti matris transpozesi icin kullanilir.  
>>m=[1 2 3; 4 5 6],  n=a',   d=[1  2  5]' 



⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

6  5  4
3  2  1

m     

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

63
52
41

n ,     

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

5
2
1

d  

 
 
Satir ve Sutun islemleri 
 
Asagidaki ifadeleri yazin ve G matrisini ekranda gorun  
 
>> G=[10 20 30 40; 210 220 230 240 ; 310 320 330 340; 
410 420  430  440];  

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

440430420410
340330320310
240230220210
40302010

G  

 
Asagidaki ifadeleri yazin ve sonuclari  ekranda gorun  
>>h=G(:,1),       k= G(:,2),        m= G(:,4),      n=G(1,:),     
p=G(2,:),  
     

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

410
310
210
10

h , 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

420
320
220
20

k , 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

440
340
240
40

m , 

[ ]

[ ] 440430420410

40302010

=

=

p

n
, 

 
Ayrica ,   r=G(1:2,:),   t=G(:,1:2),   s=G(1:2,1:2)    
 

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

240230220210
40302010

r , 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

420410
320310
220210
2010

t , 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

220210
2010

s , 

 
>> aa=1:10  
 ]10987654321[=aa  
>> aa=1:7, bb=sin(aa), 
bb=[0.84  0.9  0.14 -0.75 -0.95 -0.27 0.65 ] 
her elemanin ayri ayri sinusu alinir  
bb=[sin(1)  sin(2)  sin(3) sin(4) sin(5) sin(6)  sin(7)];  
 
Matrices can be nested into each other. Examine the 
following examples. 
>>a=[1 2 3];  b=[10 100 200]; c=[11 22 33];  d=[a; b; c];  
e=[a b c]; 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

332211
20010010

321
d ,   

]33221120010010321[=e   

>>a=[1 2; 3 4];   b=[a   [10 20 ]’;   7 8 9] 

 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

987
2043
1021

,
43
21

ba  

 
MATLAB da tanimlanmis fonksiyoanlar  
zeros(n,m)   n x m  boyutlu, tum elemanlari sifir matrix 
ones(n,m)  n x m  boyutlu, tum elemanlari 1 matrix 
eye(n)  n x n  boyutlu birim matris. tum elemanlari 0 sadece 
kosegen elemanlari 1.  
size(qq)  Bir matrisin boyutlarini verir. m ve n yi verir 
qq’    Transpose of  the matrix qq 
inv(qq)  matris tersi (inversi)  
diag(qq)  diagonal of the matrix qq 
sum(qq)  sutunlarin toplami  
det(qq)  determinant of the  matrix qq.  
  
Example 1) 
 
>>ww=ones(2,3),   ff=zeros(3,4),   gg=eye(3),   

,
0000
0000
0000

,
111
111

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
= ffww  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

100
010
001

gg  

 
Example 2) 
>>[wrow  wcolumn]=size(ww),  
               wrow=2     wcolumn=3 
 
>>[frow  fcolumn]=size(ff),  
        frow=3     frow=4 
 
 
Example 3) 
 
>>q=[1 2;  3 4],    p=[10 20;  30 40];   
 
r=[   [q   zeros(2,2)]  [ones(2,2)  p]] 
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

43
21

q ,  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

4030
2010

q ,   

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

4030110043
2010110021

r  

 
Example 4) 
>> e = [ zeros(1,4)   ones(1,3) ] 
    0   0   0   0   1   1   1    
 
 
>> e = [ zeros(1,4)   ones(1,3) ] 
    0   0   0   0   1   1   1    
 



 
>> f = [ ones(1,3)    10*ones(1,4)  ] 
    1   1   1     10   10   10  10  
 
     
>> g = 10*[1:3]  
       10   20  30  
 
 
>> h = [ ones(1,3)   10:2:20] 
 1  1   1    10  12  14  16  18  29  
 
>> k =[ 10*ones(1,3)  17   10:3:19 ] 
     10  20  30    17  10   13   16  19  
   
 
>> f = [ ones(1,3)    10*ones(1,4)  ] 
    1   1   1     10   10   10  10  
 
     
>> g = 10*[1:3]  

10 20  30  
 

 
>> h = [ ones(1,3)   10:2:20] 
 1  1   1    10  12  14  16  18  29  
 
 
>> k =[ 10*ones(1,3)  17   10:3:19 ] 
     10  20  30    17  10   13   16  19  
   
 
 
Example 5) 
 
>>  aa=[4 6 0  0 2   2   40    60]   
 >>bb=sum(aa) 
    bb=114    
vektorun tum elemanlari toplandi. 
4 + 6 + 0 + 0 + 2  + 2 + 40  +60=114  
 
 
Example 6)    
 
Most built-in functions  (sin,cos,tan, exp.. ) also works for 
matrices.  
>>a=[1 2;    3 4];  
 
    >> b=sin(a); 
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

756.0141.0
909.0841.0

)4sin()3sin(
)2sin()1sin(

b ,   

 
 
>> c=exp(a);  
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

59.5408.20
389.7718.2

43

21

ee
ee

c  

 
 
MATRISLERDE SCALAR CARPMA VE BOLME 

x=a.*b , a ve b vectorlerinin  scalar carpimini verir.  

Normal carpmada kullanilan *  yerine  .*  kullanildigina 
dikkat ediniz.    

>> a = [ 15  16   12   20 ],   b =[ 10   4    6   5 ],  x=a.*b 
x =  [ 150  64 72  100] 
15 * 10 = 150 
16 * 4  = 64 
12 * 6 = 72  
20 * 5 =100 
   

>> a = [15  16   12   20 ],  b =[ 10   4    6   5 ], y=a./b  

Normal bolmede  kullanilan /  yerine  ./  kullanildigina 
dikkat ediniz.    
y = [  1.5   4  2  4 ] 
15 / 10 = 1.5 
16 / 4  = 4 
12 / 6 =  2  
20 / 5 =  4 
 
>>q=[1 2;  3 4],    p=[10 20;  30 40];   w=p+q 
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

43
21

p ,  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

4030
2010

q ,   ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

4433
2211

w    

 

>>q=[1 2;  3 4],  p=[10  20;  30 40];    z=q.*p,    k=p./q 

  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

16090
2010

z , ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

4010
1010

k    

 
 
MATRIS CARPIMLARI 

 
bababa    bababa

   bababa    bababa
        

 a   a   a
   a   a   a

 

b            b
b            b
b            b

                                                    

322322221221312321221121

321322121211311321121111

232221

131211

3231

2221

1211

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
++++
++++

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

 

 

 
760  580 
400   310

 
60     50
40    30

20   10
 

7  6    5
4   3   2

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡  

 
>>aa=[2 3 4; 5 6 7],   bb=[10 20; 30 40; 50 60], x=aa*bb 
  

 
760  580 
400   310

x ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=  

  ---------------------------------------------  

[ ] 200 
30
20

   10
 4   3   2 =

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
  



>>a=[2 3 4], b=[10 20 30]',  x=a*b 
x=200 
 
--------------------------------------------------------  
 

[ ]
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

120   90   60
 80   60   40
 40   30   20

 4   3   2  
30
20

   10
 

>>a=[2 3 4], b=[10 20 30]',  x=b*a 
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

120   90   60
 80   60   40
 40   30   20

x   

-------------------------------------------------------   
[ ] [ ] ISLEM HATALI  30   20   10  4   3   2  =  

>>a=[2 3 4], b=[10 20 30],  x=a*b  
  ??? Error using ==> mtimes 
     Inner matrix dimensions must agree. 
 
Matris boyutlari uyusmazsa  carpma 
tanimsizdir.  
 
        DIMENSION ERROR 
 
>> a = [ 2  5  4  ],  b = [ 8  3  12   5]  
 >>x = a + b 
 
      ?? Error using ==> plus 
       Matrix dimensions must agree. 
eleman eleman yapilan  islemlerde a  ve   b  ayni boyutta 
olmalidir.  
  x = a*b,    y = a.*b,    z = a/b    w=a./b 
hepsi hatalidir.  
 
  
Ornek  431 : x=0;  x=1;  x=8  x=5;  icin y=3x2+5x+7   
  degerini hesaplayin bir matris halinde gosterin.   
 
Method  1.  
    a1=0;  b1=3*a1^2 + 5*a1 +7   
 
    a2=1;  b2=3*a2^2 + 5*a2 +7   
 
    a3=8;  b3=3*a3^2 + 5*a3 +7   
 
    a4=5;  b4=3*a4^2 + 5*a4 +7  
 
tt=[a1 b1;  a2 b2;  a3 b3; a4 b4]    
    tt=   
     0     7 
     1    15 
     8   239 
     5   107 
---------------------------------   
Method  2. 

    aa=[0 1 8  5] 
    aa_Length=length(aa); 
 for kk=1:aa_Length,  
bb(kk)= 3* aa(kk) ^2 + 5*aa(kk) +7 
 end; 
bb=[7    15   239   107] 
 
tt=[aa’ bb’]    
 
 tt=   
     0     7 
     1    15 
     8   239 
     5   107 
----------------------   
  Method  3.  
    aa=[0 1 8  5]     
    bb=3*aa.^2 + 5*aa +7   
---------------------- 
  Method  4.  
 
    aa=[0 1 8  5] 
    pol_coef =[3 5 7] 
 
 
     
  b1=polyval(pol_coef,0)     
 
  b2=polyval(pol_coef,0)     
 
  b3=polyval(pol_coef,0)     
   
  b4=polyval(pol_coef,0)     
bb=[ b1 b2 b3 b4] 
-------------------------   
   Method  5.  
  aa=[0 1 8  5] 
  pol_coef =[3 5 7] 
  bb=polyval(pol_coef,aa) 
------------------------------ 
 
Problem:  y = 3x2 + e0.1x -  20 sin(x)     
Calculate y for x=0, x=0.5  , x=1, and x=2 
 
Long method: 
>> x=0,  y = 3*x^2 + exp(0.1*x) -20*sin(x) 
              1 
>> x=0.5,  y = 3*x^2 + exp(0.1*x) -20*sin(x) 
            -7.78 
 
>> x=1,  y = 3*x^2 + exp(0.1*x) -20*sin(x) 
             -12.72 
 
Short  method 
>> x=[0   0.5   1    2],  
>> y = 3* x.^2 + exp(0.1*x) - 20*sin(x) 
           1     -7.78    -12.72     -4.96 
Notice  the dot .    in     x.^2 
 



for   
  >> for kk=1:4,  aa(kk)=kk^3; end;  
 
 aa=[1^3   2^3   3^3   4^3 ] 
  
 aa=[  1   8  27  64] 
------------------------   
    MATRIS KARESI VE USTEL ISLEMLER 
>> a=[  2  5   7    -8 ],    b=a^2 
     ??? Error using ==> mpower 
     Matrix must be square.  
 
>> a=[  2  5   7   -8 ],    b=a.^2 
          b=[  4    25      49     64] 
 
 22 = 4         52 = 25      72 = 49         (-)82 = 64 
 
>> a=[  2  5   7   -8 ],    b=a.^3 
            b=[ 8    125      343     -512] 
-----------------------------------------------------  
>>a=[1 2;    3 4];     d=a●^2;   
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

169
41

43
21

22

22

d ,   

 
>>  g=a^2 
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

2215
107

43
21

43
21

g  

 a●^2  ile a^2  arasindaki farki gozelemleyin.  
 
--------------------------------------------------   
 
 
 
 



     MATLAB’da grafik cizimi    
 
x=[1  2  3  4  5  6 ];  y=[10   7  -1   5  6  0 ]; 
x-y duzleminde asagidaki grafigi elde ederiz.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
x e karsilik y  yi cizmek icin MATLAB komutu  
plot(x,y) 
 
>>x=0:0.1:20;   y=sin(x);   plot(x,y),  

  
 
 
Graphic Resolution (cozunurluk) 
>>x=0:1:20;   y=sin(x);   plot(x,y), 

 
 
>>x=0:2:20;   y=sin(x);   plot(x,y), 
 

 
 
>> x=0:4:20;   y=sin(x);   plot(x,y), 

  
 
>> x=0:0.1:20;   y=sin(x);   plot(y,x), 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
Problem 32: Asagidaki grafigi cizin.  
 

 
 
Cozum  
 t=0:0.1:6;  
TT=2;  
w=2*pi/TT;  
x=sin(w*t);  
plot(t,x);   
 
t=0:0.1:6; TT=2; w=2*pi/TT; x=sin(w*t);plot(t,x);  
 
 
Problem 33: Asagidaki grafigi cizin. 
 

 
 
Solution  
t=0:0.1:60; TT=20; w=2*pi/TT; x=sin(w*t); plot(t,x);  
 
 
 
Problem 34: Asagidaki grafigi cizin..  
Note: frequency is doubled from t=60 to t=90 

t

X=sin(wt)

1 2
6

t

X=sin(wt)

1 2
6 

x 
10  
 
  8 
 
  6 
 
  4 
 
  2 
 
  0 
  
 -1 1       2       3       4      5       6        7 

x 

x 

x 

x x 

x



 
Solution  
t1=0:0.1:60; TT1=20; w1=2*pi/TT1; x1=sin(w1*t1);  
 
t2=60:0.1:90; TT2=10; w2=2*pi/TT2; x2=sin(w2*t2); 
 
tTotal=[t1 t2];  xTotal=[x1 x2]; plot(tTotal,xTotal); 
 
 
Problem 35: Draw x=sin(t)    t=0  to 10 
Solution: 
t=0:0.1:10;  w1=1; x1=sin(w1*t); plot(t,x1);  
 

 
 
Problem 36: Draw x=sin(3t)    t=0  to 10 
Solution: 
t=0:0.1:10;  w1=3; x1=sin(w1*t); plot(t,x1);  
 

 
 
Problem 37: Draw x= sin(t) + sin(3t)    t=0  to 10 
Solution:  
t=0:0.1:10;  w1=1; w2=3;  
 
x1=[sin(w1*t)+sin(w2*t)];   plot(t,x); 
 

 
 
Problem 38: Draw x1= sin(t)  and  x2= sin(3t)    t=0  to 
10  
Solution 
t=0:0.1:10;  w1=1; w2=3;  
 
x1=[sin(w1*t)]; x2=[sin(w2*t)];   
 
plot( t, x1 , t , x2 ); 
 

 
 
 
plot( t, x1 ,’+’,  t , x2 ); 
 

 
 
Exercise 57. Find  the period and frequency of the 
following sinewave 

 
T=            f=                  w=     
 
T=17/3=5.666  ??? 

t 

X

1
2 6 70 9



261)Asagidaki  dizileri  olusturan komutlari yazin  
   a)           1  11 21 31 41 51  
   b)           1  11 21 31 41 51 .........251 261 
   c)   0.1    0.3   0.5   0.7  0.9   
   d)   -0.1   -0.3   -0.5   -0.7  -0.9 
   e)   -1 -2 -3  -4  ........ -99 -100  
   f)     1 4 9  16 25 .....256 
   g) -20 -19 -18 -17 ...... 0 
   h) 0 1 2 3 4 5 6 ..... 20 
   j)  -20 -19 -18 ....0   100 101 102 ....120 
   k) 1 1 1 1 1 ........ 1  (yuz tane 1) 
   l) 2 2 2 2 2 ....... 2   (yuz tane 2) 
   m) 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 (10 defa 1 2 3 4 5 tekrar) 
 
262)matrisleri yazin.  

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

605040
302010

a , ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

654
321

b ,  

, 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

710
440
200

ee ,  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

6  5  4
3  2  1

m          
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

5
2
1

d  

 
263)Once G matrisini elde edin sonra G matrisinden 
asagidakileri elde edin  

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

440430420410
340330320310
240230220210
40302010

G  

 
[ ]

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

=

330
230

430420410

p

n
, 

 
264)Matrisleri eye, ones ve zeros kullanarak elde edin 

,
0100
0100
0100

,
000

111

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
= ffww  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

100
010
001

gg  

 
265) ones ve zeros kullanarak elde edin.  
   aa=[ 0   0   0   0   1   1   1  0  0  0  0 ] 
 

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

001100
001100

bb  

 
   cc=[ 0   0   0   0   1   1   1  10  10  10  10 ] 
 
   
   
 
 

266)ones, zerso, : kullanarak elde edin.  
 a)   1 1  1   1    10  12  14  16  18  ... 20  
 b)   1 1  1   1    -10  -12  -14  -16  -18  ... -20  
 c)    10  12  14  16  18  ... 20  0 0 0 0 1 1 1 1  
 
267) aa=[ 1 2 3]; bb= sum(aa) 
        ekrana bb nin degeri ne olarak yazilir. . 
 
268) aa=[ 1 2 3]' ; bb= sum(aa) 
        ekrana bb nin degeri ne olarak yazilir. . 
 
269) aa=[1 2 3; 4 5 6; 7 8 9]; bb= sum(aa) 
        ekrana bb nin degeri ne olarak yazilir. . 
 
270)q=[1 2;  3 4],    p=[10 20;  30 40];    

aa=q.*p,    bb=p.*q,  cc=q*p,    dd=p*q,  
aa,bb,cc,dd nin degerleri nedir.  
 
271) aa=[2 3 4], bb=[10 20 30]', 
   p=aa*bb, q=bb*aa,  r=bb*aa’,carpimlari 
neledir.  
 
 
 
281)Asagidaki matrisleri  MATLAB komutlariyla elde 
edin.  

    

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

1000
0100
0010
0001

A , 

⎥
⎦

⎤
⎢
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⎡
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⎤
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⎣
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⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=
100100
100100

,
11
11

C  ,

0000
0000
0000
0000

DB , 

 
282) 
  >>A=[1 2 3; 10 20 30; 40 50 60],   

   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

605040
302010
321

A  

B matrisini A matrisinin satir ve sutunlarini degistirerek 
elde edin.     
C matrisini A matrisinin satir ve sutunlarini degistirerek 
elde edin.     
 

   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

302010
605040
321

B ,     
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

203010
506040
231

C  

    
283)Asagidaki matrisi zeros ve ones komutlari ile elde 
edin. ornek olarak n=3, m=4, k=5, p=6, q=2,r=3 alin 



⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

0    ..  0   011..11
..    ..    ..     ..   ..     ..

0   ..  0   011..11

m
0  ..  0   011..11

q

4847644 844 76 n

 

                               a) 
 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

2 ...   22  0  ..   0   011..11
..    ..    ..     ..   ..     ..

2 . ..   22  0  ..  0   011..11

k
2  ...   2    2    

m
0 ..  0   011..11

q

484764847644 844 76 n

                                     

b) 
 
 

         

{ ⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦
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⎢
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⎢
⎢
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⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
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⎢

⎣

⎡

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

 0 ..  0  0 ..   0     0 p 
0   ..  1  ..0   0     0

0   ..  0   ..   ..     ..
0   ..   0     ..  1   0
0 ..     0     ..  0   1

k

0    ..  0     ..  0   0
. .    ..     ..   ..     ..

0     0     ..  0   0
0     0     ..  0   0

11..11
. .    ..     ..   ..     ..

11..11
11..11

q

m

n 44 844 76

 

 
                       C) 
 
 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

0  ..  0     0      0     ..    0    0    ..  0     0
.................

0  .. 0        0    ..0000..00
0  .. 0        1. .   0044..44

       .       ..     ..   ..    ..     ..    ..    ..     ..
0  .. 0       0..    1044..44
0  . . 0       0 ..   0     144..44

q

0 ..  0       0 ..   0   011..11
       .       ..     ..   ..    ..     ..    ..    ..     ..

0  .. 0       0  ..  0   011..11
p

k
0  .. 0      

m
0 ..  0   0     1    1     ..    1     1    

r

n 8764847644 844 76

 

 



LINEER OLMAYAN DENKLEM SISTEMLERI 
BASIT ITERASYON YONTEMI

 

0),,(
.............

0),,(
0),,(
0),,(

321

3213

3212

3211

=

=
=
=

xxxf

xxxf
xxxf
xxxf

n

 

Esitlikleri asagidaki forma donustur 

0),,(
.............

0),,(
0),,(
0),,(

321

32133
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32111

==

==
==
==

xxxgx

xxxgx
xxxgx
xxxgx
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-------------------------------- 
Ornek  

0
3

31020),,(

006.1)sin()1.0(81),,(

0
2
1)cos(3),,(

3

22
2

1

=
−

++=

=+++−=

=−−=

− πzezyxf

zyxzyxf

yzxzyxf

XY

x1,y1,z1,  yerine x,y,z  kullanalim 
----------------------------------------    
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6
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−
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-------------------------------------- 

60
310

20
1

1.006.1)sin(
9
1

6
1)cos(

3
1
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2
2

23

223

−
−−=

−++=

+=

− πYXez

zxy

zyx

 

------------------------------------  
Baslangicta bir cozum tahmin et.  
x 0 =0.1,   y 0 =0.1,   z 0 =-0.1 
  x1 ,  y 1 , z 1  ri hesapla 

5230.0
3

310
20
1

0094.01.006.1)1.0sin(1.0
9
1

499.0
6
1))1.0(1.0cos(

3
1

)1.01.0(
1

2
1

1

−=
−

−−=

=−+−+=

=+−=

− πez

y

x

 

------------------------------ 
    111 ,, zyx  denklemde yerine koy 222 ,, zyx  
hesapla         

5235.0
3

310
20
1

00002.01.006.1)523.0sin(499.0
9
1

4999.0
6
1))523.0(0094.0cos(

3
1

)0094.0499.0(
2

2
2

2

−=
−

−−=

=−+−+=

=+−=

− πez

y

x

 

Bu sekilde iterasyona devam et. 
 ,,, ......    ,,,    ,,, 999999444333 zyxzyxzyx  

ta ki  gercek koklere yaklasana kadar.  
k x y z 
0 0.1000000 0.10000000 -0.1000000
1 0.4999833 0.00944114 -0.5231012
2 0.4999959 0.00002556 -0.5233633
3 0.4999999 0.00001233 -0.5235981
4 0.4999999 0.00000003 -0.5235984
5 0.5000000 0.00000001 -0.5235987
6 0.5000000 0.00000000 -0.5235987
 

523598.0,0,5.0 555 −=== zyx  
523598.0,0,5.0 666 −=== zyx  

 
Burada gercek koklere yaklasmanin kriteri:  
| xK+1-xK| + | yK+1-yK| +| zK+1-zK| <0.000001  
olarak alinmistir ve 6 iterasyon yeterli 
olmustur.  
 
Asagida degisik baslangic degerleri icin 
iterasyon verilmistir.  
1 10 10 10  
2 0.4541062 1.013974  -0.4735987 
3 0.4622982 0.0000074  -0.5051487 
4 0.5  -0.00125590  -0.5235986 
5 0.4999999 0.000000007 -0.5236301 
6 0.5  -0.0000017  -0.5235987 
7 0.5  0  -0.5235988 
 
 



%basit iterasyon yontemi  
xx1=[1 1 1 ]*10  
for kk=1:7 
[ff]=newtf51(xx1); 
top(kk,:)=xx1' 
xx1=ff 
end; 
 
%f1(x,y,z), f2(x,y,z), f3(x,y,z)  
function [FF]=newtf51(XX1) 
x=XX1(1);  y=XX1(2);  z=XX1(3);   
FF=[1/3*cos(y*z)+1/6;   
    1/9*sqrt(x^2+sin(z)+1.06)-0.1;  
    -1/20*exp(-x*y)-(10*pi-3)/60];  
 
 











COK DEGISKENLI DENKLEMLERDE   NEWTON METHOD 
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x1,y1,z1,  yerine x,y,z  kullanalim  
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   Newton algoritmasi 
))()( 1
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⎥
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              Ornek    

0
3

31020),,(

006.1)sin()1.0(81),,(

0
2
1)cos(3),,(

3

22
2

1

=
−

++=

=+++−=

=−−=

− πzezyxf

zyxzyxf

yzxzyxf

XY

---

------------------- 

31 =
∂
∂

x
f

,    )sin(1 yzz
y
f
=

∂
∂

,  )sin(1 yzy
z
f
=

∂
∂

, 

 

x
x
f

22 =
∂
∂

,  )1.0(1622 +−=
∂
∂

y
y
f

, )cos(2 z
z
f

=
∂
∂

, 

 
xyye

x
f −−=
∂
∂ 3 ,   xyxe

y
f −−=
∂
∂ 3 , 203 =

∂
∂

z
f

 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−

+−=
−− 20

)cos()1.0(1622
)sin()sin(3

xyxy xeye
zyx
yzyyzz

J  

 
 1)Baslangic tahminlerini gir  
2) )( 0XF ,   )( 0XJ ,  )( 0

1 XJ −   hesapla 
3) )()( 0

1
001 XFXJXX −−=     hesapla 

4) 01 XX ⇒  degisikligini yap 
5)adim 2 ye git.   
1) 
x 0 =0.1,   y 0 =0.1,   z 0 =-0.1 
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3) Calculate )( 0XJ  
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1.01.01.01.0

0

ee
XJ  

 

 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

20     0.099-   0.099-
0.995        32.4-      0.2

 0.001-       0.001        3.
)( 0XJ  

4) Calculate   [ )( 0XJ ] 1−  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
== −−

 0.0500    0.0002-   0.0017 
0.0015    0.0309-   0.0021 

0.0000    0.0000    0.3333
)]([)( 1

00
1 XJXJ  

5)The multivariable Newton method is  
)()( 0

1
001 XFXJXX −−=  

or 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

1

1

1

z
y
x

=
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

0

0

0

z
y
x

 -  

1

000 ),,(

−

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
zyxJ  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

),,(
),,(
),,(

0003

0002

0001

zyxf
zyxf
zyxf

 

Substituting  the numerical values  we have  
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

1

1

1

z
y
x

=
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

− 1.0
1.0
1.0

-  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

 0.0500    0.0002-   0.0017 
0.0015    0.0309-   0.0021 

0.0000    0.0000    0.3333

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

8.48  
2.269-

1.2-   
 

 
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

1

1

1

z
y
x

=
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

− 1.0
1.0
1.0

-  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

0.4225
0.0806

0.399-
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

− 522.0
0194.0
4999.0

 

 
 1x =0.4999,   1y =0.0194,    1z =-0.522 
In the same way Calculate 

1
111 )]([),(),( −XJXJXF   

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−
−

=
031325.0

34466.0
0034.0

)( 1XF  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

20     0.495-   0.0192-
0.866        19.34-      0.999

 0.0002-       0.0053        3.
)( 1XJ  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=−

0.0501    0.0013-   0.0007
0.0022    0.0517-   0.0173

0.0000    0.0001    0.3333
)]([ 1

1XJ  

And  
)()]([ 1

1
112 XFXJXX −−=  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

0.5245-
0.0015 

0.5000

2X  

Thus  
x 2 =0.5     y 2 =0.0015     z 2 =-0.5245 
Continuing the iteration we get  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
=−= −

52367.0
000007.0
5000001.0

)()]([ 2
1

223 XFXJXX  

……. 
……. 
……… 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
=

523598.0
0000000.0
5000000.0

9X  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
=

523598.0
0000000.0
5000000.0

10X  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
=

523598.0
0000000.0
5000000.0

11X  

Since 0000001.01011 <− XX , we conclude that the 
solution is 
x=0.5     y=0     z=-0.523598,  within 0.0000001 
accuracy. 
----------------------------------------------------- 
1 0.4998697 0.01946685  -0.5215205 
2 0.5000142 0.001588591  -0.523557  
3 0.5000001 0.000012  -0.5235985 
4 0.5  0  -0.5235988 
5 0.5  0  -0.5235988 
6 0.5  0  -0.5235988 
7 0.5  0  -0.5235988 
8 0.5  0  -0.5235988 
9 0.5  0  -0.5235988 
 
 
MATLAB code to solve the above equation is given 
below 
%Multivariable Newton-Raphson Algorithm   
%initial guess  
    XX0=[0.1 0.1 -0.1]'; 
%Start iteration 
for kk=1:20,  
    x0=XX0(1); y0=XX0(2); z0=XX0(3); 
      %calculate  f1,f2,f3 
   FF=[3*x0-cos(y0*z0)-1/2;  
      x0^2-81*(y0+0.1)^2+sin(z0)+1.06; 
      exp(x0*y0)+20*z0+(10*pi-3)/3 ]; 
       %calculate jacobian  
  JJ=[3      z0*sin(y0*z0)    y0*sin(y0*z0) ; 
     2*x0   -162*(y0+0.1)     cos(z0); 
    -y0*exp(-x0*y0)  -x0*exp(-x0*y0)   20  ]; 
  IJJ=inv(JJ); 
  XX1=XX0-IJJ*FF;  
   if  norm(XX1-XX0)<0.0000001, 
            break; end;  
 XX0=XX1; 
end;  
%display the roots that was found  
x0,y0,z0 



 
clear all 
 XX1=[0.1 0.1 -0.1]';  
 for kk=1:20,  
    XX0=XX1;  
    [FF,JJ]=newtonf1(XX0); 
    IJJ=inv(JJ); 
    XX1=XX0-IJJ*FF; 
    %FF,JJ,IJJ,XX1,pause; 
    top(kk,:)=XX1; 
 end;    
 XX1  
top 
yazyaz33(top,[7 7 7 7],'X') 
 
 
%f1(x,y,z), f2(x,y,z), f3(x,y,z) and The 
JACOBIAN is calculated 
function [FF,JJ]=newtonf1(XX1) 
x=XX1(1);  y=XX1(2);  z=XX1(3);   
FF=[3*x-cos(y*z)-0.5;   
    x^2-81*(y+0.1)^2+sin(z)+1.06;  
    exp(-x*y)+20*z+(10*pi-3)/3];  
if nargout<2, return; end;   
%jacobian 
JJ=[3      z*sin(y*z)   y*sin(y*z); 
    2*x      -162*(y+0.1)  cos(z); 
   -y*exp(-x*y) -x*exp(-x*y)  20]; 
  
 
 



 
 
341) f(x)=x5 - 10x -1, rin x=1 ile x=2 arasinda mutlak 
bir koku oldugunu gosterin.  
 
342)f(x)=x-ex+4=0, denkleminin  x=1 ile x=2 
arasinda  bir koku var oldugu biliniyor. Bu kok sabit 
nokta iterasyonu ile bulunabilirmi.  
 
343)f(x)=x-Ln(x)=0, denkleminin  x=0.1 ile x=2 
arasinda  bir koku var oldugu biliniyor. Bu kok sabit 
nokta iterasyonu ile bulunabilirmi.  
 
344)-10<x<10  icin y=x+sin(x) grafigini cizin.  
  
345)-10<x<10  icin y=x+sin(x) -5e-x  grafigini cizin.  
  
346) 0<x<3  icin y=x5 - 10x -1 grafigini cizin. 
Grafige bakarak  f(x)=x5 - 10x -1 polinomunun bir 
kokunun degerini klasik olarak bulun 
 
347) 0<x<4  icin y=x3 - 10 grafigini cizin.  Newton 
yontemiyle kok bulunmak isteniyor baslangic degeri 
olarak x0=3 alinirsa  x1 rin degeri ne olur.  
 
348)a>x>b araliginda f(x) polinomunun bir kokunun 
oldugu biliniyor.  Asagidaki cumlelerden hangileri 
dogrudur 
a)Bu kok yariya bolme yontemiyle kesin olarak 
hesaplanabilir.   
b)Bu kok sabit nokta iterasyonu ile kesin olarak 
hesaplanabilir.   
c)Bu kok Newton Rapson yontemiyle kesin olarak 
hesaplanabilir. 
 
349)x=g(x) denkleminin sabit nokta yontemiyle 
kokunun bulunabilmesi icin gerekli sart  
      .......  
olmasidir.  
 
350) f1(x)=x2+y2+z2 ,  f2(x)=sin(x2)+cos(y2), 
f3(x)=exyz  + Ln(xyz) Jakobiani hesaplayin.  
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1    0
0    1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

0    0
1    1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1    1
1    1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

2    2
1    1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1   0
2    1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

1   0
0    0

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

0   0
0    0

A ,     rank (A)= 

 
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

1     1    1
1     1    1
1     1    1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     3    3
2     2    2

1     1    1
A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     3    0
2     2    2

1     1    1
A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     0    0
2     2    0

1     1    1
A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     0    0
0     2    0

0     1    1
A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

2     2    0
1     1    1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

2     1
2     1
0     1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

30     3
20     2
10      1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

2     2      2     2      2
1      1      1      1      1

A ,     rank (A)= 

 



⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

3     3      3     3      3
2     2      2     2      2

1      1      1      1      1
A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

4      3     2      1
4      3     2      1
 4      3     2      1

4      3     2      1
 4     3     2      1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

0      0     0      0
4      0     0      0
 4      3     0      0

4      3     2      0
 4      3     2      1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

4      0     0      0
 4      3     0      0

4      3     2      0
 4      3     2      1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

4      0     0      0
 0      3     0      0

0      0     2      0
 0      0     0      1

A ,     rank (A)= 

 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

1      0     0      0
 0      1     0      0

0      0     1      0
 0      0     0      1

A ,     rank (A)= 

 
 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

 0      0      1      0     0      0
  0      0      0      1     0      0
 0      0      0      0     1      0
 0      0       0      0     0      1

A ,     rank (A)= 

 
 
  a)tek  cozum   b)sonsuz cozum  c)cozum yok 
411) 3x-4y=10,      1.5x-2y=5         
 
412) 3x-4y=10,  1.5x+2y=5         
  
413) 3x-4y=10,  1.5x+2y=5         
 
414) 3x-4y=10,     1.5x-2y=15         
 
415)  3x-4y=10,          -1.5x+2y=15         

415)  3x-4y=10,          -1.5x+2y=15         
  
417)  x-y+z=10,     2x+3y+4z=20,   3x+2y+5z=20 
 
418)  x-y+z=10,     2x+3y+4z=20,   3x+2y+5z=30 
 
419)  x-y+z=10,     2x+3y-4z=20,   6x+4y-6z=20 
 
420)  x-y+z=10,     2x+3y-4z=20,   6x+4y-6z=30 
 
421)  x-y+z=10,     2x+3y-4z=20,   6x+4y-8z=20 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
A: katsayilar matrisi 
~
A : Genisletilmis matris. 
 r  : bilinmeyen sayisi. (nxn icin  denklem sayisi)  
rank A=rank 

~
A =r  ==>tek cozum 

rank A=rank 
~
A  < r  ==>sonsuz  cozum 

rank A< rank 
~
A ==> cozum yok 

 
 
 
 
 
    
 
Rank A=rank

~
A =r=4      Tek Cozum 

 
 
    
 
 
      
   Rank A=3,    rank 

~
A =4   Cozum yok    

 
 
 
 
    
 
        rank A=rank 

~
A  =3<4   Sonsuz cozum   

  
  
dependent.   

   2    4    2     0   8   2    4    2     0   8  
   0    4    2    1   10 0    4    2    1   10 
 A=       0    0    0    2    8       → 0    0    0    2   
8 

0 0 0 4 16 0 0 0 0 0

   2  4   2    0    8  2  4   2    0    8  
   0   4   0   1   10  0   4   0   1   
10 
 A=       0   0  5    2    8       → 0   0  5    2    8 

0 0 0 7 2 0 0 0 7

   2   4   2   0     8   2   4   2   0   
8 
   0   4   2   1    10  0   4   2   1   
10 
A= 0 0 0 2 8 0 0 0 2



 
 



 
INTERPOLASYON OZET.  
x-y duzleminde iki  (veya daha fazla) nokta  verildiginde   
  a) bu noktalardan gecen bir dogru (parabol, kubik egri) 
bulmak.  
  b) Hesaplanan dogru (parabol egri ) yardimiyla verilen 
bir x degerine karsilik gelen y degerini bulmak.  
 

 
 
 
 

 
 
PR315 (1,2), (3,4)  noktalarindan gecen dogru denklemini 
bulunuz. x=5, x=10 icin y degerini hesaplayin  

21

1

21

1

xx
xx

yy
yy

−
−

=
−
−

 

13
3

24
4

−
−

=
−
− xy         

2
324 −

=−
xy        1+= xy  

x=5 icin  y=5+1=6 
x=10 icin  y=10+1=11 
 
PR321 (0,2), (1,6), (2,12), noktalarindan gecen parabol 
denklemini bulun. x=3, x=7 icin y degerini hesaplayin 
  y= ax2+bx+c 
2= a 02+b 0+c    ==> 2=c 
  
6= a 12+b 1+c  ==> 6=a+b+c  ==> a+b=6-c=4 
 
  12= a 22+b 2+c ==> 12=4a+2b+c ==> 4a+2b=12-c=10 
 
a+b=4 ve  4a+2b=10 cozulurse ==> a=1   b=3 
Sonuc Istenen polinom  y= x2+3x+2 
x=3 icin  y= x2+3x+2 = 32+3 3+2=20 
x=7 icin  y= x2+3x+2 = 72+3 7+2=72 
 
 

 
 
Problem NMD1 a)Tabloda verilen data icin polinom 
bulun b) f(4) u hesaplayin ) 

kx  2 5 

)( kxf  100 50 

Cozum: 2 data var bir dogru yaklasimi yapabiliriz.    
f(x)=ax+b 
For x=2   f(x)=100.  
For x=5   f(x)=50   
Thus  
 100=a  2+b 
  50=a  5+b 
  
Solving for a and b we get  
a=-16.66    b=133.33 
Thus the  required polynomial is  
f(x)=-16.66 x +133.33 
b)for x=4, f(x) is  
  f(4)=-16.66 4+1 33.33=66.69 
 
Problem PR321 (0,2), (1,6), (2,12), noktalarindan gecen 
parabol denklemini bulun. x=3, x=7 icin y degerini 
hesaplayin 
  y= ax2+bx+c 
2= a 02+b 0+c    ==> 2=c 
  
6= a 12+b 1+c  ==> 6=a+b+c  ==> a+b=6-c=4 
 
  12= a 22+b 2+c ==> 12=4a+2b+c ==> 4a+2b=12-c=10 
 
a+b=4 ve  4a+2b=10 cozulurse ==> a=1   b=3 
Sonuc Istene polinom  y= x2+3x+2 
x=3 icin  y= x2+3x+2 = 32+3 3+2=20 
x=7 icin  y= x2+3x+2 = 72+3 7+2=72 
 
Problem NMD2 a)Tabloda verilen data icin polinom 
bulun. b) Calculate f(6) by using the results of (a) 

kx  2 5 7 

)( kxf  100 50 80 

 Cozum: 3 data var bir  parabol yaklasimi yapabiliriz.       
f(x)=ax 2 +bx+c 
   100=a 2 2 +b 2 +c 
   50=a 5 2 +b 5 +c 
   80=a 70 2 +b 7 +c 
Writing the equations in matrix form  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

80
50
100

1749
1525

124

c
b
a

 

  
Solving the above equations we get  
a=6.333,   b=-61,  c=196.666 
Thus the required polynomial is  
f(x)= 6.33x 2 -61x+196.666 
b)f(6)= 6.33   6 2 -61   6+196.666=58.66 
 

x1 x2 

y1 

y3 

x3 

y2 

xa 

?

?

x1 x2 

y1 

y2 

xb 



Problem NMD3 a)Tabloda verilen data icin polinom 
buluin b) Calculate f(4) by using the results of (a) 

kx  2 5 7 9 

)( kxf  100 50 80 -10 

Cozum: 3 data var bir kubik egri yaklasimi yapabiliriz.        
f(x)= ax 3 +bx 2 +cx+d 
 Writing directly the matrix form  

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

=

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

10
80
50
100

1999
1777
1555
1222

23

23

23

23

d
c
b
a

 

Solving the equations we get  
a=-3.0476  b=49  c=-240.8  d=410 
The required polynomial is  
f(x)= -3.04 x 3 + 49 x 2 -240.8x +410 
b)f(4)= -3.04  8 3 + 49 8 2 -240.8 8 +410=35.71 
 
-----------------------------------------------------   ------- 
1)Matris tersi almak pratik olarak zordur. (gecmiste zordu) 
2) Matris tersi alinirken islem sayisi coktur, dolayisiyla 
hatalar da cogalir. 
Pratikte dogru ve egri denklemi bulunmadan tablolar 
yardimiyla bu is yapilmaya calisilir.  
Gerek Newton polinomu, gerekse lagrange polinomu ve 
diger polinomlar ayni sonucu verir. Fark hesaplama 
teknigindedir.  



SONLU FARK TABLOSU VE NEWTON POLINOMLARI 
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)](,[][)( 01001 xxxxfxfxP −+=  

))(](,,[)](,[][)( 1021001002 xxxxxxxfxxxxfxfxP −−+−+=  

))()(](,,,[))(](,,[)](,[][)( 21032101021001003 xxxxxxxxxxfxxxxxxxfxxxxfxfxP −−−+−−+−+=  
..... 

))()(](,,,[))(](,,[)](,[][)( 2103210102100100 xxxxxxxxxxfxxxxxxxfxxxxfxfxPn −−−+−−+−+=  

              +    ...... +  )).....()()(](,....,,,[ 12103210 −−−−− nn xxxxxxxxxxxxxf  
 



 
ProblemNMF1  f(1)=11,  f(3)=23,  f(6)=71,  f(7)=119, icin tabloyu olusturun.  
                          f(2),  f(3.5),  f(5),f(7). degerlerini hesaplayin 
 
Solution:  
 
x  )(xf

 
 1. Fark 2. fark 3. fark 
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7258)( 23
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197225282)2()2( 23
3 =−+−=≅ Pf  

375.2575.3255.385.3)5.3()5.3( 23
3 =−+−=≅ Pf  

437525585)5()5( 23
3 =−+−=≅ Pf  

 1197725787)7()7( 23
3 =−+−== Pf     



 
-------------------------------------------------------------  
 
Ornek P764 

 
  
x y   
1.1 10.6   
1.7 15.2 (15.2-10.6)/(1.7-1.1)=7.66  
3 20.3 (20.3-15.2)/(3-1.7)=3.92 (3.92-7.66)/(3-1.1)=-1.96 
P1(x)= 10.6+7.66(x-1.1) 
P2(x)= 10.6+7.66(x-1.1)+ (-1.96)(x-1.1) (x-1.7) 
        = -1.96x 2 +   13.18x   -1.5178 
--------------------------------------------------------------    
Ornek P765 
 

  
a0=-3, a1=3, a2=6, a3=1, a4=0; 
x0=1, x1=2, x2=3, x3=4, x4=5; 

          
      

 
 

 

 

   
yp(x) : Lagrange interpolasyon polinomu 
Li(x): Lagrange  polinomu 

 
 

Baska bir yazim tarzi ile  
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Pn(x) : Lagrange interpolasyon polinomu 
Lni(x): Lagrange  polinomu 
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Problem NML1: Lagrange polynomilarini hesaplayin.  
kx  1 3 7 8 

Solution 
4 data var. 4 polinom hesaplayabiliriz.  ,3,1 10 == xx  

,8,7 32 == xx    

)81)(71)(31(
)8)(7)(3(

0,3 −−−
−−−

=
xxxL =

)7)(6)(2(
)8)(2110( 2

−−−
−+− xxx

= 

       =
84

16810118 23

−
−+− xxx

         

       =-0.0119 3x + 0.2143 2x -1.2024 x +2. 
 

)83)(73)(13(
)8)(7)(1(

1,3 −−−
−−−

=
xxxL =0.025 3x - 0.4 2x +1.775 x -1.4 

 

)87)(37)(17(
)8)(3)(1(

2,3 −−−
−−−

=
xxxL =-0.0417 3x  +0.5 2x -1.458 x +1 

 

)78)(38)(18(
)7)(3)(1(

3,3 −−−
−−−

=
xxxL =0.0286 3x - 0.314 2x +0.885 x -0.6  

 
 
Problem NML2:   lagrange interpolasyon  polynomunu 
hesaplayin,  

kx  1 3 7 8 

)( kxf  100 50 20 30 

Cozum: Lagrance polinomlari onceki problemde 
hesaplandi. 

3,332,321,310,303 )()()()()( LxfLxfLxfLxfxP +++=  

Replacing  ,3,1 10 == xx ,8,7 32 == xx ,8,7 32 == xx  
and   

,50)3()(,100)1()( 10 ==== fxffxf  
,30)8()(,20)7()( 32 ==== fxffxf  

=)(3 xP 100 ( -0.0119 3x + 0.2143 2x -1.2024 x +2. )  

             +50 ( 0.025 3x - 0.4 2x +1.775 x -1.4 )  
             +20 ( -0.0417 3x  +0.5 2x -1.458 x +1 )  
             +30 ( 0.0286 3x - 0.314 2x +0.885 x -0.6 )  
          =0.084 3x +2.001 2x -34 x +132 
 

=)(3 xP 0.084 3x +2.001 2x -34 x +132 
 
Problem NML3:    Lagrange  interpolasyon polinomu 
yardimiyla   )5(),4()5.2(),2( ffff  hesaplayin.  



  
kx  1 3 7 8 

)( kxf  100 50 20 30 

 
 

=)(3 xP 0.084 3x +2.001 2x -34 x +132 
Thus  
 =≈ )2()2( 3Pf 0.084  2 3 +2.001  2 2 -34   2 +132=72.5 

=≈ )5.2()5.2( 3Pf 0.084 2.5 3 +2.  2.5 2 -34  2.5+132                         
   =60.59 

=≈ )4()4( 3Pf 0.084  4 3 +2.001  4 2 -34   4 +132=33 

=≈ )5()4( 3Pf 0.084  5 3 +2.001  5 2 -34   5 +132=22 
 
OZETLE: Tablo halinde verilen degerlerden  
 
 

 

 

 
 

 

 
 

 
Problem NMJH1   

kx  3 5 6 

)( kxf 2 -2 -3 
 
We have to calcualte Lagrange Polynomials first. Since there 
are three data points we can calculate 3 Lagrange polynomials   
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          = 0.333 2x -2.667 x  +5 















 
EN KUCUK KARELER METODU.  
(Least squares Method) 
Cok noktadan Gecen Dogru Denklemi  
x-y duzleminde ikiden nokta  verildiginde  bu noktalara 
en yakin bir yerden gecen dogru denklemi nedir.  
Mesela dort nokta verilsin. 

 
 
Rasgele yerlestirilen dort noktanin hepsinden gecen bir 
dogru olamaz.  (Noktalar  ozel olarak bir dogru uzerinde  
olmasi ozel bir durumdur.)  Bizden istenen bu noktalarin  
hepsine  yakinligi optimum olan bir dogru denklemi 
bulmamiz.  
 
En kucuk kareler metodu  verilen noktalara olan 
mesafesinin kareleri toplami minimum olan dogruyu 
hesaplamak demektir.  
 
dogru denklemi y=ax+b olsun.  
 
 

 
 
x=x1 icin  yx1= ax1+b,    
x=x2 icin  yx2=ax2+b,    
x=x3 icin  yx3=ax3+b,    
x=x4 icin  yx4=ax4+b,    
x1, y1: verilen nokta.  
yx1:x=x1 icin y=ax+b  dogrusunun degeri.  
(x1,y1) noktasindaki  fark= y1- yx1 = y1- ( ax1+b), 
(x2,y2) noktasindaki  fark= y2- yx2 = y2- ( ax2+b), 
(x3,y3) noktasindaki  fark= y3- yx3 = y3- ( ax3+b), 
Bu farklarin kareleri toplami  
[y1- ( ax1+b)]2+ [y2- ( ax2+b)]2 + [y1- ( ax1+b)]2+... 
Bu farklara hata terimi denir. Cunku verilen dosgru butun 
noktalardan gecse idi fark sifir olacakti.  
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a ve b yi otle sec ki toplam hata sifir olsun.  
Bu da S nin a ve b ye gore turevinin sifir olmas demektir. 
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Bu turev alma islemini yapalim. (toplamin turevi 
turevlerin ayri ayri toplamina esittir.) 
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(2  esitligin tamaminda oldugundan atilmistir) 
 
Benzer sekilde ikinci ifadeyi de acalim.  
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Ornek: PR411 Asagidaki x-y noktalarina en yakin 
dogruyu hesaplayin.  
x y
1 2
2 3
5 6
7 4
Cozum:  dort nokta var. N=4 
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P=1x2+2x3+5x6+7x4=66 
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Buradan a=0.4286,    b=2.1429 
dogru denklemi  
y=0.4286x+2.1429 
olarak bulunur.  
 
Cok noktadan Gecen Parabol  Denklemi  
Duzlemde  verilen  uc  bagimsiz noktadan  bir parabol  gecer.  
Ucden fazla noktadan parabol  gecmez (noktalar parabol 
uzerinde secilmesi bahsimizin haricindedir. En genel halde 
ucden fazla nokta olursa bu noktalarin hepsinden parabol 
gecemez.  Ancak ucunden gecebilir. ). Ucden fazla nokta 
olursa  bu durumda  noktlara enyakin olan parabolu bulmak  
bizim hedefimizdir.  Burada da yine verilen noktalara olan 
uzakligin kareleri toplaminin minimum olmasini saglayan 
katsayilar hesaplanmak istenmektedir.  

  

 
S=[y1- (ax1

2+bx1+c)]2+ [y2- (ax2
2+bx2+c)]2 + 

[y3- (ax3
2+bx3+c)]2+ [y4- (ax4

2+bx4+c)]2 + ..... 
 
a,b,c ye gore turev alinir ve sifira esitlenir. a,b,c  
hesaplanir.  
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NUMERIK   TUREV  
NICIN NUMERIK TUREV 
1)Fonksiyon karmasik olabilir turevi zordur.  

  
11

sin)cos(3

sin)cos(
2

3

3

tan)(f +−

+

+

+
+

= x

xx

xx

x
xx

xx  

f '(x)=? 
 
2)x-y fonksiyonu  tablo halindedir, Analitik bir 
fonksiyonu yoktur. 
 
x y=f(x) 
0 2 
0.3 -1 
0.5 0.8 
1 2.5 
1.5 7.5 
 
 
Birinci dereceden turev.  
x-y duzleminde iki  (veya daha fazla) nokta  verildiginde   
  bu noktalardan gecen f(x) fonksiyonunun turevi 
 

 
x=xa noktasindaki turev  o noktadan cizilen tegetin 
egimidir. yani  

  m=turev= 
12

12

xx
yy

−
−

 

Bu m degeri turevdir. Bu turev 
x1 noktasindaki turev kabul edilirse ileriye dogru turev 
x2 noktasindaki turev kabul edilirse geriye dogru turev 
xa noktasindaki turev kabul edilirse  merkezi turev 
 
 
PR315 (1,2), (3,4)  noktalarindan gecen dogru denklemini 
bulunuz. x=5, x=10 icin y degerini hesaplayin  

21

1

21

1

xx
xx

yy
yy

−
−

=
−
−

 

13
3

24
4

−
−

=
−
− xy         

2
324 −

=−
xy        1+= xy  

x=5 icin  y=5+1=6 
x=10 icin  y=10+1=11 
 
 
 

Ornek Pr 115. Tablodaki degerleri kullanarak  y=f(x) 
fonksiyonunun  A(x=0.2,y=4), B(x=0.4, y=5), 
C(x=0.7,y=8) noktalarindaki turevlerini hesaplayin.   
 
x y=f(x)
0.1 2 
0.2 4 
0.4 5 
0.7 8
0.8 11 

 
A(0.2,4) noktasinda geriye dogru turev=

1.02.0
24

−
− =20 

A(0.2,4) noktasinda ileriye dogru turev=
2.04.0

45
−
− =5 

A(0.2,4) noktasinda merkezi  turev=
1.04.0

25
−
− =6.66 

B(0.4,5) noktasinda geriye dogru turev=
2.04.0

45
−
− =5 

B(0.4,5) noktasinda ileriye dogru turev=
4.07.0

58
−
− =10 

B(0.4,5) noktasinda merkezi  turev=
2.07.0

48
−
− =8 

---------------------------------- ----------- 
Ornek PR2: y=f(x)=x3 un, x=2.1,  x=2.2, x=2,3 
noktalarindaki degerlerini kullanarak. Turevlerini 
hesaplayin.  
Cozum:   
x=2.1  f(x) = f (2.1)=2.13=9.261,   
x=2.2,  f(x) = f (2.2)=2.23 =10.648,   
x=2.3, f(x) = f (2.1)=2.33=12.167       
x=2.2 noktasindaki ileri, geri merkezi turevlerini 
hesaplayin. Gercek deger  y’=3x2=3 2,22 =14.52  ile 
karsilastirin. 
 

Geriye dogru turev=
1.22.2
261.9648.10

−
− =13.87 

ileriye dogru turev=
2.23.2

10.648-12.167
−

=15.19 

 

Merkezi  turev=
1.23.2

9.261-12.167
−

=14.53 

Geriye dogru turevde hata:  14.52-13.87=0.65 
 
ileriye dogru turevde hata : 14.52- 15.19= - 0.67 
 
Merkezi  turevde hata  14.52- 14.53= - 0.01 
 
Uc  nokta kullanarak turev alma  

0.4 0.2

4

y2 

0.7 

5

8

2

0.1

xa x1 

y1 

x2 

y2 



Burada  prensip f(x) fomksiyonu  ikinci dereceden bir 
polinomla temsil edilir.(interpolasyon yapilir)  
 
f(x)= Ax2+Bx+C fonksiyonu  
x=a icin  f(a)= Aa2+Ba+C 
x=b icin  f(b)= Ab2+Bb+C 
x=c icin  f(c)= Ac2+Bc+C 
a,b,c, f(a), f(b), f(c) biliniyor. A,B,C bilinmiyor. 3 bilinmeyenli 
uc denklemden A,B,C cozulur ve denklemde yerine konulur.  
Bu ifade karmasik oldugundan pratikte ikinci derece Newton 
polinomu (newton Gregory polinomu), ikinci derece Lagrange 
polinomu kullanilarak turev hesaplanir.  
 
Sonra bu ikinci derece polinomun   
   f ' (x) ≈ 2Ax+B 
  seklinde turevi alinir.  
 
Dort   nokta kullanarak turev alma  
 f(x) fonksiyonunun x=a, x=b, x=c, x=d  noktalarindaki 
degerleri kullanilarak fonksiyon kubik bir egri ile temsil  edilir. 
kubik fonksiyonun turevi alinir.  
 
 
Ornek PR23:  y=f(x)=x3 un, x=2.1,  x=2.2, x=2,3 
noktalarindaki degerlerini kullanarak turevlerini 
hesaplayin.  
Cozum:   
   x=2.1  f(x) = f (2.1)=2.13=9.261,   
   x=2.2,  f(x) = f (2.2)=2.23 =10.648,   
  x=2.3, f(x) = f (2.1)=2.33=12.167      
   f(x) ≈ Ax2+Bx+C 
 x=2.1,  f(2.1) = A 2.12+B 2.1+C =9.261,   
  x=2.2 , f(2.2) = A 2.22+B 2.2+C =10.648  
  x=2.3 , f(2.3) = A 2.32+B 2.3+C =12.167,   
Uc denklem birlestirilirse  
 4.41 A + 2.1 B +C =9.261,   
4.84 A + 2.2 B +C =10.648  
5.29 A + 2.3 B +C ==12.167,   
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12.167
10.648
9.261

   
 C

B
A

 
 1      2.3    5.29
  1     2.2    4.84
  1     2.1    4.41

   

A=6.6,   B= -14.51     C= 10.62 
noktalarindan gecen polinomu bul turevini al x=2,2 koy 
degeri bul.  
 
f ' (x) = 2Ax+B =2 x 6.6 x 2.2 +(-14.51) = 14.52  
Bu sekilde polinom bularak turev alma yerine A B C yi 
hesaplamadan direk olarak turev formulu turetilebilir. 
Pratikte  x yonundeki adim sabit   alinir. bu durumda  
x2-x1=h,   x3-x2=h,  x4-x3=h, seklinde olur. h turev 
adimidir.   
  
x y=f(x) 
x1 y1=f(x1) 
x2=x1+h y2=f(x2) 
x3=x2+h=x1+2h y3=f(x3) 
Ax1

2+Bx1+C =y1 
Ax2

2+Bx2+C =y2,   A(x1+h)2+B(x1+h)+C =y2 
Ax3

2+Bx3+C =y3   A(x1+2h)2+B(x1+2h)+C =y2 

Burada x1,y1, x2,y2,x3,y3, biliniyor. A,B,C bilinmiyor.  
C denklemlerden yok edilirse iki bilinmiyenli iki denklem 
cikar. Bunlarda cozulurse A, B,C bulunur. Turev  
y’=2Ax+B  olacaktir.  Bu islemler yapilirsa  

h2
3y4yy-B2Axy' 123 −+

=+=  

bagintisi elde edilir.  
 
PR211. y=f(x)= x4+5x3 denkleminin  turevini  x1=1.1, 
x2=1.2,  x3=1.3 noktalarindaki degerlerini kullanarak 
turevi hesaplayin.  Gercek turev degerleri ile karsilastirin. 
Cozum 
y=Ax2+Bx+C 
denklem x=x1, x=x2, x=x3, icin yazilirsa  
y1=Ax1

2+Bx1+C 
x1=1.1,  y1= x1

4+5x1
3 = 1.14+5 1.13=8.11 

x2=1.2,  y2= x2
4+5x2

3 = 1.24+5 1.23=10.71  
x3=1.3,  y3= x3

4+5x3
3 = 1.34+5 1.33=13.84 
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13.84
10.71
8.11

   
 C

B
A

 
 1      1.3    1.3
  1     1.2    1.2
  1     1.1    1.1

2

2

2

 

A=26.65,  B=-35.35,   C=14.75 
y’=2AX+B=2*26.65*1.1-35.35=23.28 
 

1.12
8.11310.71413.84-

2
3y4yy-y'

x

xx123 −+
=

−+
=

h
 

=23.28 
 
Gercek turev 
y=f(x)= x4+5x3 

y’=4 x3+15x2  =4 1.13+15  1.12 =23.47 
Hata=23.47-23.28=0.19   
Hata nin sebebi, turev adiminin buyuk olmasi ve 
yuvarlatma hatalaridir. Biz adimi 0.1 aldik 0.01 alsak hata 
daha da azalirdi. Ayrica yukarida  
A=26.65,  B=-35.35,   C=14.75 
kabul edildi. Halbuki  
A=26.649,  B=-35.349,   C=14.7576 
degerlei kullanilsa idi hata azalirdi.  
 
YUKSEK MERTEBEDEN TUREVLER  
(turevin turevi ikinci turevdir) 
  (Ikinci turevin turevi ucuncu turev) 
IKINCI TUREV 

Birinci turev= 
12

12

xx
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−
−

 

yd1= 
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−
− ,    yd2= 
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23
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−
− ,    yd3= 
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34
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−
−  

Ikinci  turev= 
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yy dd

−
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yy dd

−
− ,    ydd2= 
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yy dd

−
− ,    ydd3= 

34

34

xx
yy dd

−
−  

Adimlarin esit oldugu varsayilirsa  
h=x2-x1,   h=x3-x2,  h=x4-x3,  
B ulunan yd1,yd2 degerler yerine konulursa.  
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NUMERIK INTEGRASYON  
 

 
y=f(x) egrisinde x= x1 noktasindan x=x2 noktasina kadar 
integrasyonu hesaplamak. Bu da tarali alanin 
hesaplanmasi demektir.  
A)En basit  yontem orta nokta (mid point) kuralidir. 
 
 

 
 
  

2
 xxx 21

m
+

=   ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=
2

 xxfy 21
m

 

olmak uzere dikdortgenin alani  S=(x2- x1) ym =h ym         
 integrasyon degeri varsayilir.  h=x2- x1  integrasyon adimi 
olarak adlandirilir. 
 
B)Ikinci yontem  yamuk (Trapezoidal) kuralidir.  
 

 
 
Tarali alan bir yamuktur.  Tarali kismin alaninin 
hesaplanmasi gerekir. B ile belirtilen bolge integrasyonda 
hesaba katilmayan bolgedir ve integrasyon hatasidir.  
Yani gercekte B bolgesi integrasyona dahil edilmelidir, 
Fakat bu kural o kismi dahil edemez.  
Bir Yamugun alani  

    

 

Sekildeki yamugun alani da  )(
2 12

21 xxyyS −
+

=  

h=(x2-x1) seklinde adim tanimlanirsa alan 

 hhxxhyyS
2

)(f)(f
2

1121 ++
=

+
=    

sekline gelir. 
Ornek P542  Sekilde f(x)=2x dogrusunu x1=3,  
x2=5,araliginda integrasyonunu hesaplayin.  
  

 
a)gercek deger  

      169-25 
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b)Orta nokta kurali  y1=6,  y2=10 
      

4
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      h=5-3=2,   S=2  8=16  
   
b)Yamuk  kurali  y1=2x3=6,  y2=10,   h=5-3=2 
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Ornek P542 Sekilde f(x)= 3x2  parabolunun x1=3,  
x2=5,araliginda integrasyonunu hesaplayin.  
 

 
a)gercek deger  
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b)Orta nokta kurali   
    xm =(3+5)/2=4,   
     ym=3 42 =48  
      h=5-3=2,        
     S=2  48 =96  
 

y=f(x)=3x2 
y2 

y1 

x1 x2 
x
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y1 
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y=f(x)=2x 
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b)Yamuk  kurali   
y1=3 32 =27,   
y2=3 52=75,    
h=5-3=2 
S=2 ( y1 + y2)/2=102  
 
Problem  P554 Sekilde f(x)=2+cos(4x)   x1=0,  x2=5, 
araliginda integrasyonunu hesaplayin.  
 
MATLAB ile fonksiyon tanimlama.  
fqq.m isimli bir MATLAB dosyasi acin icine  
 
function [cikis] = aaa(x) 
  cikis=x^2+1 
 
yazin.  
>>qq=aaa(4) 
  qq=17 
>>rr=aaa(10) 
 rr=101 
 
 
topla.m isimli bir MATLAB dosyasi acin icine  
function [cikis] = topla(x,y) 
  cikis=x+y 
 
>>yy=topla(4,6) 
yy=10 
 
>>yy=topla(1,2) 
yy=3 
 
 
hesap1.m isimli bir MATLAB dosyasi acin icine  
function [cikis] = hesap1(x) 
  cikis=2+ cos(4*x); 
 
>>y1=hesap1(0) 
  y1=3 
 
>>y1=hesap1(1) 
    y1=1.34 
 
>>y1=hesap1(5) 
   y1=2.40 
 
MATLAB ile numerik integral hesabi 
Ornek P551 Sekilde f(x)= 3x2  parabolunun x1=3,  
x2=5,araliginda integrasyonunu MATLAB yardimiyla 
hesaplayin. a)gercek degerini, b)orta nokta kullanarak .  
c)Yamuk kuralini kullanarak hesaplayin 
 
 
fff1.m isimli bir MATLAB dosyasi acin icine  
function [cikis] = fff1(x) 
  cikis=3*x^2; 
 
 
Asagidaki satirlari yazin.    
 
x1=3; x2=5;   
h= x2-x1,   
xm= (x2+x1)/2;   
fm=fff1(xm);   
ortanokta=h*fm 
 
Orta nokta kurali ile  y=f(x)=3x2  fonksiyonunun x=3 ile x=5 
arasindaki degerini hesaplamis olduk.  

----------------------------- --------------------------------------    
Asagidaki satirlar  y=f(x)=3x2  fonksiyonunun x=3 ile x=5 
arasindaki degerini  yamuk kurali ile hesaplar. 
x1=3; x2=5;   
h= x2-x1,   
f1=fff1(x1);   
f2=fff2(x2);   
yamuk=(h/2)*(f1+f2) 
-- -------------------------------------------------------------- 
Problem  P654 Sekilde f(x)=2+cos(4x)   x1=0,  x2=5, 
araliginda integrasyonunu MATLAB hesaplayin 
 
DIGER Numerik Integral Kurallari 

}fh  {I m=             Orta nokta 
   

} )f(x)f(x {
2
hI 10 +=               Yamuk 

} )f(x)f(x4)f(x {
3
hI 210 ++=      simson 1/3 

} )f(x )f(x3)f(x3)f(x {
8

3hI 3210 +++=      simson 3/8 

 
Simson 1/3 
x1=3;   x2=3+(5-3)/2;  x3=5;   
h= x3-x1,   
f1=fff1(x1);   
f2=ffff1(x2);   
f2=fff1(x2);  
f3=fff1(x3);  
simpson13=(h/3)*( f1+4*f2+f3); 
  
Simson 3/8 
x1=3;   x2=3+2/3;  x3=3+4/3;   x4=5;   
h= x2-x1,   
f1=fff1(x1);   
f2=fff1(x2);  
f2=fff1(x2);  
f3=fff1(x3);  
f4=ffff1(x4);  
simpson38=(3*h/8)*( f1+3*f2 +3*f3 +f4); 
----------------------------------------- -----------------  
 (1/3)Simpson kuralinda  f(x) fonksiyonu x=a, x=b, x=c  
noktalarindaki degerler bilindigi varsayilir.  
   
(3/8)Simpson kuralinda  f(x) fonksiyonu x=a, x=b, x=c, x=d  
noktalarindaki degerler bilindigi varsayilir.  
-------------------------------------------- ---------------- 

 
Orta nokta ve yamuk kurali  icin iki nokta (x1,x4) 
(1/3)Simpson  kurali  icin uc nokta (x1,xk,x4) 
(3/8)Simpson  kurali  icin dort nokta (x1,x2,x3,x4) 
ve bu noktalardaki fonksiyonlarin degerlerinin bilinmesi 
lazimdir.  
 

x1 x2 x3 x4 xk 



Ornek PR631 f(x)= e2x  fonksiyonunun x=1,  x=1.3  arasini 
yukarida verilen metodlarla hesaplayin.  
orta nokta:  
x1=1,  x4=1.3,   
h=1.3–1=0.3 
xm=(1+1.3)/2=1.15,   
f(xm)= f(1.15)= e2 x1,15 = e2.3=9.97418  
  I=h f(xm)= 0.3  9.97418=2.992254 
 
Yamuk: 
x1=1, x4=1.3, 
h=1.3–1=0.3 
f(x1)= f(1)= e2 x1 = e2=7.389056  
f(x4)= f(1.3)= e2 x1.3 = e2.6=13.463738 
     I=(h/2)( f(x1) + f(x4) )= (0.3/2)( f(x1) + f(x4) )=3.127919 
 
1/3 simpson 
Burada  x=1 den x=1.3 e kadar olan aralik esit olarak ikiye 
bolunecektir. Bu da her  araligin (1.3-1)/2=0.15 olacagi 
anlamina gelir.  
x1=1,  xk=1.15, x4=1.3,   
h=1.15–1=0.15 
f(x1)= f(1)= e2 x1 = e2=7.389056  
f(xk)= f(1.15)= e2 x1.15 = e2.3=9.97418 
f(x4)= f(1.3)= e2 x1.3 = e2.6=13.463738 
I=(h/3){ f(1)+ 4 f(1.15) + f(1.3) } 
I=(0.15/3)*( 7.389056+ 4 * 9.97418 + 13.463738 )= 3.037476 
 
3/8 simpson 
Burada  x=1 den x=3 e kadar olan aralik esit olarak uce 
bolunecektir. Bu da her  araligin (1.3-1)/3=0.1 olacagi 
anlamina gelir.  
x1=1,  x2=1.1, x3=1.2 ,x4=1.3,   
h=1.1–1=0.1 
f(x1)= f(1)= e2 x1 = e2=7.389056  
f(x2)= f(1.1)= e2 x1.1 = e2.2=9.0250134 
f(x3)= f(1.2)= e2 x1.2 = e2.4=11.0231763 
f(x4)= f(1.3)= e2 x1.3 = e2.6=13.463738 
I=(3*h/8){ f(1) + 3 f(1.1) + 3 f(1.2)+ f(1.3) } 
I=(3*0.1/8)*( 7.389056+ 3 * 9.0250134  
                        + 3*11.0231763 + 13.463738 )= 3.0374011 
 
  Integral Degeri  Hata  
Orta nok 2.99225473644  -0.045086231 
Yamuk  3.12791912008  0.0905781520 
simpson(1/3)  3.03747619765  0.0001352296 
simpson(3/8)  3.03740114153  0.0000601734 
Gercek 3.03734096803                0 
   
Note: Orta nokta ve yamuk kuralinda x=1 den x=1,3 e kadar 
tek bir bolge gibi  varsaydik. Bu araligi iki parca veya uc parca 
gibi dusunup integral hesabinda olusacak hatalari azaltabiliriz.  
 Orta nokta:  
 x=1 den x=1.1 re kadar  I1=0.816616991 
x=1.1 den x=1.2 re kadar  I2=0.997418245 
x=1.2 den x=1.3 re kadar  I3=1.218249396 
Toplam Integral x=1 den x=1.3  kadar   
    I1 +I2 +I3=3.032284632 
Hata=3.037340968-3.032284632=0.0050563 
 
 
Yamuk 
x=1 den x=1.1 re kadar  I1=0.820703479 
x=1.1 den x=1.2 re kadar  I2=1.00240949 
x=1.2 den x=1.3 re kadar  I3=1.22434572 
Toplam Integral x=1 den x=1.3  kadar   

    I1 +I2 +I3=3.04745869 
Hata=3.04745869-3.032284632=-0.01011772 
 

 
           Orta Nokta 
 

 
Yamuk 
 

 
Simpson(1/3) 
 
 



 
 
Integral araligi buyukse kucuk araliklara bolunerek integral hesaplanir.  
 
Ornek PR641 f(x)= e2x  fonksiyonunun x=1,  x=2.2  arasini uygun sekilde bolerek integrali hesaplayin.  
Orta nokta:  
 
x1 x2 h  fm I Gercek  Hata 
1  1.1  0.1  8.16617  0.816617  0.817979  -0.00136171 
1.1  1.2  0.1  9.97418  0.997418  0.999081  -0.0016632  
1.2  1.3  0.1  12.1825  1.21825  1.22028  -0.00203143 
1.3  1.4  0.1  14.8797  1.48797  1.49045  -0.0024812  
1.4  1.5  0.1  18.1741  1.81741  1.82045  -0.00303054 
1.5  1.6  0.1  22.198  2.2198  2.2235  -0.00370151 
1.6  1.7  0.1  27.1126  2.71126  2.71578  -0.00452103 
1.7  1.8  0.1  33.1155  3.31155  3.31707  -0.005522  
1.8  1.9  0.1  40.4473  4.04473  4.05148  -0.00674459 
1.9  2  0.1  49.4024  4.94024  4.94848  -0.00823786 
2  2.1  0.1  60.3403  6.03403  6.04409  -0.0100617 
2.1  2.2  0.1  73.6998  7.36998  7.38227  -0.0122894  
    36.9693  37.0309  -0.0616462  
 
 
Yamuk: 
x1 x2 h  f1 f2 I Gercek  Hata 
1  1.1  0.1  7.38906  9.02501  0.820703  0.817979 0.00272478 
1.1  1.2  0.1  9.02501  11.0232  1.00241  0.999081 0.00332805 
1.2  1.3  0.1  11.0232  13.4637  1.22435  1.22028  0.00406489 
1.3  1.4  0.1  13.4637  16.4446  1.49542  1.49045  0.00496487 
1.4  1.5  0.1  16.4446  20.0855  1.82651  1.82045 0.00606411
1.5  1.6  0.1  20.0855  24.5325  2.2309  2.2235  0.00740672 
1.6  1.7  0.1  24.5325  29.9641  2.72483  2.71578  0.00904659 
1.7  1.8  0.1  29.9641  36.5982  3.32812  3.31707  0.0110495  
1.8  1.9  0.1  36.5982  44.7012  4.06497  4.05148  0.0134959  
1.9  2  0.1  44.7012  54.5982  4.96497  4.94848  0.016484  
2  2.1  0.1  54.5982  66.6863  6.06422  6.04409  0.0201335  
2.1  2.2  0.1  66.6863  81.4509  7.40686  7.38227  0.0245912  
     37.1543  37.0309  0.123354  
 
Simson(1/3) 
 
x1 xk x3 h  f1 f2 f3 I Gercek Hata 
1  1.1  1.2  0.1  7.389  9.025  11.02  1.817  1.817  0.00001 
1.2  1.3  1.4  0.1  11.02  13.46  16.44  2.711  2.711  0.00002
1.4  1.5  1.6  0.1  16.44  20.09  24.53  4.044  4.044  0.00003 
1.6  1.7  1.8  0.1  24.53  29.96  36.6  6.033  6.033  0.00005 
1.8  1.9  2  0.1  36.6  44.7  54.6  9.00003 8.999  0.00008 
2  2.1  2.2  0.1  54.6  66.69  81.45  13.43  13.43  0.00011 
       37.03  37.03  0.00032 
 
Simson(3/8) 
 
x1 x2 x3 x4 h  f1 f2 f3 f4 I Gercek Hata 
1  1.1  1.2  1.3  0.1  7.389  9.025  11.02 13.46 3.037 3.037  0.00006 
1.3  1.4  1.5  1.6  0.1  13.46  16.44  20.09 24.53 5.535 5.534  0.0001  
1.6  1.7  1.8  1.9  0.1  24.53  29.96  36.6  44.7  10.08 10.08  0.0001  
1.9  2  2.1  2.2  0.1  44.7  54.6  66.69 81.45 18.38 18.37  0.0003  
         37.03 37.03  0.0007  
  
 
 
 
 
 



   FORMULLERIN  TURETILMESI 
Formullerin turetilmesinde temel ana fikir,  bir  fonksiyonun  
a-b  araliginda,  
    sabit bir degerde oldugunun kabulu (orta nokta kurali)  
    bir dogru ile temsil edilmesi  kabulu (yamuk kurali),  
    bir parabol ile temsil edilmesi  kabulu (1/3 simpson  kurali),  
    bir kubik ile temsil edilmesi  kabulu (3/8 simpson  kurali),  
 
Burada yamuk kuralinin  turetilisi gosterilecektir.  
 f(x) fonksiyonu x=a ve x=b noktalarindaki degerleri bilinsin.  
Yani a,b, f(a),  f(b) bilinsin. bu durumda iki noktadan gecen 
dogru denklemi yazilabilir.  

 
x-x
xx 

y-y
yy

21

1

21

1 −
=

−
,   

b-a
ax 

f(b)-f(a)
f(a)f(x) −

=
−

 

 

   f(b)]-[f(a)
b-a
axf(a)f(x) −

=−  

 

   a)(x
b-a
f(b)-f(a)f(a)f(x) −+=  veya  

 

   a)(x
a-b
f(a)-f(b)f(a)f(x) −+=  

 
Her iki tarafin integrali alinirsa  

 dx a)(x
a-b
f(a)-f(b)f(a)dx f(x)
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ara islemlerden sonra.  
 

 
2

f(b)f(a)a)-(b +
=I elde edilir.  

 
------------------------------------  ------------------------------ 
(1/3)Simpson kuralinda  f(x) fonksiyonu x=a, x=b, x=c  
noktalarindaki degerler bilindigi varsayilir.  
  En basit ifade ile  
f(x)= Px2+Qx+R fonksiyonu  
x=a icin  f(a)= Pa2+Qa+R 
x=b icin  f(b)= Pb2+Qb+R 
x=c icin  f(c)= Pc2+Qc+R 
a,b,c, f(a), f(b), f(c) biliniyor. P,Q,R bilinmiyor. 3 bilinmeyenli 
uc denklemden P,Q,R cozulur ve denklemde yerine konulur.  
Bu ifade karmasik oldugundan pratikte ikinci derece Newton 
polinomu (newton Gregory polinomu), ikinci derece Lagrange 
polinomu kullanilarak integral hesaplanir.  
 
(3/8)Simpson kuralinda  f(x) fonksiyonu x=a, x=b, x=c, x=d  
noktalarindaki degerler bilindigi varsayilir. Fonksiyon kubik 
bir egri ile temsil  edilir. kubik fonksiyonun integrali alinir.  
-------------------------------------------- ---------------- 
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1)fonksiyonlari hesaplamak icin gerekli matlab komutlarini yazin ve verilen x degerleri icin fonksiyonalri  hesaplayin.   
x       f(x) Matlab Komutu sonuc 

2 
41

+
x

 
fx=2/x + 4 5 

3 

52x
10Ln(x)
2 ++ x

 
  

3 52x2 ++ x
 

  

450 

x
x)cos(

 
  

1radyan 

x
x)cos(

 
  

1radyan 
2

2

cos
cos

x
x

 
  

1 
x

x
x

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
+ 21

sin    

1 
xex ++12

 
  

 
2) Asagidaki tabloyu elde etmek icin gerekli MATLAB komutlarini yazin.   
x 1 2 3 4 5 
x2+4 5     
 
3) Asagidaki tabloyu elde etmek icin gerekli MATLAB komutlarini yazin. 
x 1 2 3 4 .. .. .. 100 
x2+4 5        
 
4) Asagidaki tabloyu elde etmek icin gerekli MATLAB komutlarini yazin. 
x x2+4 
1 5 
2  
..  
..  
100  
 
5)Polinomlarin  koklerini bulmak icin gerekli MATLAB komutlarini yazin. 
Polinom MATLAB Komutu sonuc 
x3-4 x2 +5   
x5+4 x2 +5   
 

6) 0)sin(xx 23 =−  denkleminin koklerini  analitik yontemlerlerle bulmak icin gerekli MATLAB komutlarini yazin. 
 
7) Verilen bir aa  dizisinin maksimumunu bulan  MATLAB komutunu yazin.  
 
 



 
Indexleme islemi  
 
P41) 
  x(1)=2;   x(2)=5;   x(3)=34;  
sonuc  
x=[ 2 5 34]  
 
P42)  
x=[ 15  32  56 71];  x(2)=111   
sonuc  
x=[15 111 56 71]  
 
P43)  
x=[ 1 2;  3  4;   5  6];      
sonuc  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

6   5
4   3
2   1

x  

 
P45)  
x=[ 1 2;  3  4;   5  6];     x(2 , : )=[66  46] 
sonuc  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

6     5
46   66
2      1

x  

 
for  loop kullanimi  
P46) >>  for  k=1:5,  x(k)=k;   end;  
sonuc  
    x=[1 2 3 4 5] 
 
P47) >>  for  k=1:5,  x(k)=k^2;   end;  
sonuc  
    x=[1  4  9  16  25] 
   
Fonksiyon Yazilimi  
---------------------------------------------  
21) iki sayiyi toplayan function 
------------ dosya basi--------- 
function  [cc]=islem1(a1,a2) 
cc=a1+a2;  
---------------- dosya sonu ----- 
 

-----MATLABdan kosturma sekli--- 
>>q=islem1(3,6) 
  
 
 22)  iki sayidan buyugunu bul 
function  [cc]=buyukbul(a1,a2) 
c1=a1 
if  a2>a1,   cc=a2;  end;  
 
 
23)  iki sayidan kucugunu  bul 
function  [cc]=kucukbul(a1,a2) 
c1=a1 
if  a2<a1,   cc=a2;  end;  
 
  
24)verilen sayiya kadar tamsayilari topla   
function  [toplam]=coktopla(NN) 
toplam=0;  
for kk=1:NN 
  toplam= toplam +kk; 
end;  
 
 
25)Tabloyu dolduran program.  Not: istenen sey toplam   
isleminini  programlamakdir.  

2
)1(....321

1

+
=++++=∑

=

NNNk
N

k
  bagintisi 

istenmiyor.  
 
n 

Nk
N

k
++++=∑

=

....321
1

 

1 1 
2 3 
3 6 
.. .. 
10 .. 
------- dosya basi ------- 
for k=1:10, 
  qq(k , : ) =[ k  coktopla(k)  ] 
end;  
------ dosya sonu------- 
 
 
 
 



 
26)verilen sayiya kadar tamsayilari carp 
%faktoriyel programi   
function  [carpim]=cokcarp(N) 
carpim =1;  
for k=1:N 
  carpim = carpim *k; 
end;  
 
Onemli not: Kullanilan degisken  isimlerinin bir onemi 
yoktur, Yukaridaki program asagidaki gibi yazilsa ayni 
sonucu verir. Sadece giris ve cikislardaki isimler  
onemlidir.   
 
  27)verilen sayiya kadar tamsayilari carp. (faktoriyel 
programi) 
   
function  [wwq]=cokcarp(ppp) 
wwq =1;     
for  kk=1:ppp 
  wwq = wwq *kk; 
end;  
 
 
28)Tabloyu dolduran program.   

 
 

N 
4...N 3 2  1 

1
=∏

=

N

k
 

1 1 
2 2 
3 6 
.. .. 
10 .. 
------- dosya basi ------- 
for k=1:10, 
  qq(k , : ) =[ k  cokcarp(k)  ] 
end;  
------ dosya sonu------- 
 
 

 41)
 

xe
x
x 1.0

2

2

1
1f

+
−

=   f’yi  hesaplayan function yazin. 

 
function  [cc]=islem21(x) 
cc= ( x^2 – 1 )/ ( x^2 +1 ) 
cc=cc*exp(0.1*x) 
 

42)
 

xe
x
x 1.0

2

2

1
1f

+
−

=  f’yi  tablolayan program  

x
xe

x
x 1.0

2

2

1
1f

+
−

=  

1  
2  
3  
4  
5  

  
------- dosya basi ------- 
for k=1:5, 
  qq(k , : ) =[ k  islem21(k)  ] 
end;  
------- dosya sonu ------- 
 
 

43)
 

xe
x
x 1.0

2

2

1
1f

+
−

=  f’yi  tablolayan program  

x 
xe

x
x 1.0

2

2

1
1f

+
−

=  

0  
0.1  
0.2  
0.3  
0.4  
5  

  
inx=0;  
 for x=0:0.1:5, 
  inx=inx+1;  
  qq(inx , : ) =[ x  islem21(x)  ] 
end;  
 
 

44)
n

n
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

11
 
islemini yapan function 

function  [cc]=islem56(n) 
cc= (1+1/x)^n   
 
  
 
 
 
 
45)Asagidaki tabloyu  doldurun.  



n n

n
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

11  

1  
2  
3  
..  
50  
for n=1:50, 
  qq(n , : ) =[ n  islem56(n)  ] 
end 
 
 
 
51)Asagidaki  islemi  yapan MATLAB programi yazin.   

!3!2
1)(

32 xxxxf +++=
 

fx=1 + x + x^2/(1*2) +  x^3/(1*2*3) 
 
52) 51 deki islemin degisik sekilde programlamasi  
   fx=1 + x + x^2/ cokcarp(2)   +  x^3/ cokcarp(3) 
 
53)Asagidaki  islemi  yapan function.      

 !
........

!4!3!2!1
1)(

432

N
xxxxxxf

N

++++++=
 

function  ff=seri21(x,N)  
  ff=1; 
 for k=1:N 
   ff = ff  +  x^k/ cokcarp(k); 
end; 
 
61)sayi tek ise cikis -1, sayi cift ise cikis 1 olsun 
function  ff=tekcift1(N)  
ff=(-1)^N 
 
62)sayi tek ise cikis 1, sayi cift ise cikis -1 olsun 
function  ff=tekcift2(N)  
ff=- (-1)^N 
 
63)sayi tek ise cikis 1, sayi cift ise cikis -1 olsun 
function  ff=tekcift2(N)  
ff=(-1)^(N+1) 
 
 
 
Bazi hazir  MATLAB komutlari: 

round(x): yuvarlatma  
round(2.3)=2 
round(2.49)=2 
round(2.51)=3 
round(2.99)=3 
round(2)=2 
round(78.25)=78 
 
floor (x): alttaki tamsayi   
floor (2.3)=2 
floor (2.999)=2 
floor (2)=2 
 
ceil (x):ustteki  tamsayi   
ceil (2.001)=3 
ceil (2.999)=3 
 
 
64)sayi  3 e tam bolumde  kalan sifir ise    cikis  0,   3 e 
bolumde  kalan sifir degilse  cikis 1 olsun.   
function   ff=ucebol1(sayi)  
kalan=round(sayi/3) - sayi/3 
if  kalan==0,  ff=0;  
else  ff=; 
end;  
 
65)sayi  N ye tam bolumde  kalan sifir ise    cikis  0,   N 
ye bolumde  kalan sifir degilse  cikis 1 olsun.   
function   ff=nkalan1 (sayi,N)  
kalan= sayi/N  - round(sayi/N)  
if  kalan==0,  ff=0;  
else  ff=1; 
end;  
 
66)sayi  N ye tam bolumde  kalan sifir ise    cikis  1,   N 
ye bolumde  kalan sifir degilse  cikis -1 olsun.   
function   ff=nkalan2 (sayi,N)  
kalan= sayi/N  - round(sayi/N)  
if  kalan==0,  ff=1;  
else  ff=-1; 
end;  
 
 
 
67)sayi  N ye tam bolumde  kalani hesapla.   



function   kalan=ndenkalan(sayi,N)  
kalan=sayi-N*floor(sayi/N)   
 
101)Verilen bir x ve N icin asagidaki seriyi hesapla.   

 !
......

!5!4!3!2
1)(

5432

N
xxxxxxxf

N

−+−+−=
 

 
function   ff=seri101(x,N)  
  ff=1; 
 for k=1:N 
isaret=(-1)^k; 
   ff = ff  +  isaret*x^k/ cokcarp(k); 
end; 
 
 
111)Verilen bir x ve N icin asagidaki seriyi hesapla.   

 !
......

!7!5!3
)(

753

N
xxxxxxf

N

−+−=
 

Not:  terimin kuvveti ( ve faktoriyeli)  ve isareti  
arasindaki iliski asagidaki gibidir.  
n 1 3 5 7 . k 
isaret + - + - . . 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−
+=

ise 3kalan  debolundugun e 4eger  1
ise 1kalan  debolundugun e 4eger  1

isecift n  eger   0
isaret  

 
function   ff=seri111(x,N)  
  ff=0; 
 for k=1:2:N 
  kalan=ndenkalan(k,4); 
  if kalan==1, isaret=1;  
    elseif kalan==3, isaret=-1; 
    else isaret=0;  
  end;      
   ff = ff  +  isaret*x^k/ cokcarp(k); 
end; 
 
 
113)Verilen bir x ve N icin asagidaki seriyi hesapla.  

 
 

!
......

!6!4!2
1)(

642

N
xxxxxf

N

−+−=
 

Not:  terimin kuvveti ( ve faktoriyeli)  ve isareti  
arasindaki iliski asagidaki gibidir.  
n 2 4 6 8 . k 

isaret - + - + . . 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−
+=

ise 2kalan  debolundugun e 4eger  1
ise 0kalan  debolundugun e 4eger  1

isen  tek eger   0
isaret  

 
function   ff=seri113(x,N)  
  ff=1; 
 for k=2:2:N 
  kalan=ndenkalan(k,4); 
  if kalan==0, isaret=1;  
    elseif kalan==2, isaret=-1; 
    else isaret=0;  
  end;      
   ff = ff  +  isaret*x^k/ cokcarp(k); 
end; 
 
KOMPLEKS SAYILAR 

MATLABda   i ve j 1−
 
,  demektir.  

201)asagidaki matrisi  MATLAB da elde edin.  

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+

++
=

5i-     2i5-
4i3      21 i

a
 

cevap:  
a=[1+2*i    3+4*i ;   -5+2*i   -5*i ]    
 
Mutlak deger ve aci.  

Komplex Duzlem 

 

      z=a+ib,   |z|=r= OQ  =  , ba 22 +      a=r cos θ,  b=r sin θ 

 sin θ =
r
b ,          cos θ =

r
a ,           tan θ=

a
b ,       

r: genlik, mutlak deger, modulus, magnitude, 
amplitude, absolute value,       

θ: aci, faz, angle, argument,  phase  

z = a+bi=r ejθ  = |z|  < θ 

a 

b

iy

x
θ 

O

Q 



 |z|= r=  ba 22 +           θ = tan-1 

a
b  

 202) z=1+i sayisini komplex duzlemde gosterin mutlak 
degerini  ve acisini  bulun.   

Cozum: r= 41.1211 22 ==+  

      θ= tan-1 

1
1 = tan-1  1 =450 

 

polar form is  z=1.41 e j45(degree)  

      z=1.41 < 450 

202) z=1+i  MATLAB da  
abs(z)   mutlak degeri  
angle(z)  aciyi (radyan olarak) verir 
203)    a = [ 3+4*j    -6 +9j        2+5j      -7j    30] 
>> w = abs(a)   
               5     10.81       5.38     7    30 
 

22 43 + =5,   22 96 + =10.81 …       
 
>> p=angle(a) 
                   0.92   2.15    1.19   -1.57     0 
 
>> s=angle(a)*180/pi 
         53.13     123.69     68.19     -90       0 

          tan-1(
3
4 )=0.92radian = 53.130   

        tan-1(
6

9
−

)=2.15radian = 123.690   

 
211) 1)( 2 += zzH    ise asagidaki tabloyu  doldurun  

z z2+1 
0i  
0.1i  
0.2i  
0.3i  
0.4i  
0.5i  

 

  >>   z=i*[0:0.1:0.5] ' ,   qq=[ z   z.^2+1  ] 
MATLAB da gorunen 
   hz=  
            0             1.           
        0 + 0.1i   0.99           
        0 + 0.2i   0.96           
        0 + 0.3i   0.91           
        0 + 0.4i   0.84           
        0 + 0.5i   0.75     
 seklinde olur.  
 
213) 1)( += zzH    ise asagidaki tabloyu  doldurun  

z z+1 | z+1| < (z+1) 
0i    
0.1i    
0.2i    
0.3i    
0.4i    
0.5i    

  >>  z=i*[0:0.1:0.5] ' ;     
>>hz=z.^2+1 ;   
>> qq=[ z  hz  abs(hz)  angle(hz)  angle(hz)*180/pi ] 
 
 0              1.             1.          0     0  
 0+0.1i     1+0.1i    1.50    0.09    5.71  
 0+0.2i     1+0.2i    1.01    0.19    11.3  
 0+0.3i     1+0.3i    1.04    0.29    16.6  
 0+0.4i     1+0.4i    1.07    0.38    21.8  
 0+0.5i     1+0.5i    1.11    0.46    26.5 
 

x 1 

1 
iy 

450 

z=1+i 



POLINOMlar 
polinomun degerini bulmak. polyval 
 
311) P(x)=x4+3x3-15x2-2x+10  ise  
P(2) nedir.  
>>q= polyval([ 1 3 -15 -2 10],2) 
     q= 
                  -14 
312) P(x)=x4  - 3x    ise  
P(2), ve P(4) nedir.  
   >>q= polyval([ 1  0 0 -3 0 ],[2 4]) 
q= 
       10  244 
 

kok bulma, roots 
321) P(x)=x2 +3x+2=0  polinomunun kokleri nedir 
qq=roots([1 3 2 ])    
  qq= 
        -1      -2  
 
322) P(x)=x2 +2x+2=0  polinomunun kokleri nedir 
qq=roots([1 3 2 ])    
    qq=  
       -1 –i,           -1 +i  
 
323) P(x)=x5 +2x3+6x +5 =0  polinomunun kokleri 
nedir 
qq=roots([1 0  3 0  6 5 ])    
  qq= 
  0.9015 + 1.3331i 
   0.9015 - 1.3331i 
  -0.5691 + 1.6063i 
  -0.5691 - 1.6063i 
  -0.6648  
 
kokleri belli ise polinom bulma poly 
331) kokleri -1,-2 olan polinom nedir  
aa=poly( [ -1 -2  ] ) 
aa=  
            1 3 2  
yani  polinom x2 +3x+2 dir 
 
332) kokleri -1+i,  -1-i olan polinom nedir  
aa=poly([ -1+i  -1-i  ]) 
aa=  
            1 2 2  
yani  polinom x2 +2x+2 dir 
 
333) kokleri -1+i,  -1-i   1  2 olan polinom nedir  
aa=poly([ -1+i  -1-i   1   2 ] ) 
 
 

Polinomlarin Carpimi, conv 
341)  (x+3)(x+2)=? 
qq= conv( [  1 3 ] , [1 2   ]  ) 
    qq= 
              1 5 6 
 polinom     x2 +5x+6  dir 
 
342)  (7x2+3x+5)( x3+8)=? 
qq= conv( [ 7  3  5 ] , [1 0 0 8   ]  ) 
qq= 
     7     3     5    56    24    40 
polinom 7 x5+3 x4+5 x3+ 56x2 +24x+40 
 
Polinomlarin Bolumu, deconv 
 
351)  [B,K]=devonv(P,Q) 
zz= deconv( [7   3   5  56  24  40] , [ 7  3  5 ]   ) 
   zz= 
       1 0 0 8  
  bolum  p(x)x3+8 
 
352) [zz, kk]= deconv( [7   3   5  56  24  40] , [ 7  3  5 ]   
) 
   zz= 
       1 0 0 8  
  kk= 
      0 0  
bolum  p(x)x3+8, kalan sifirdir.  
 
------------------------------------  -- 

 

  
bolmek icin  

 

 

 
 
Polinomlarin Turevi,  polyder(P) 
 x2 +3x+2  polinomun turevi  icin 
polyder([1 3 2 ]) 
 



 
Pay ve paydasi  polinom olan kesirlere rasyonel kesirler denir.  Bir rasyonel kesir  paydanin koku kadar 
basit kesirlere ayrilabilir.  
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A ve B  lerin toplami  m adet  
Ornekler 

2
3

1
2

23
75

2 +
+

+
=

++
+

xxxx
x

,            

  
[usler,kok,bolum] = residue ( [5 7] , [1 3 2] ) 
   usler =     3        2 
 
   kok =    -2     -1 
 
bolum = [ ] 

2
3

1
2

23
75

2 −
+

−
=

+−
−

xxxx
x

                     

 
 [usler,kok,bolum] = residue ( [5 -7] , [1 -3 2] ) 
 

1
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2
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23
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+
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+
xxxx

x
,     

Kokler kompleks ise carpanlara ayirma isleminde  paya gelen terimler de kompleks ve esleniktir.           
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                           [usler,kok,bolum] = residue ( [14  -74  72 ] , [ 1  -9  28  -40  ] ) 
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,                         [usler,kok,bolum] = residue ( [3 1 ] , [1 -2 1] ) 
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 SOLVE fonksiyonu 

 

 
kokunu bulun.  

 

 
x= 

 
---------------------- --------------- 

 

 
denklem sistemini cozun.  

 
x= 

 
y= 

 

 

 
Yani cozum.  
(x=0,y=2),  (x=2.35, y=-1.17),  (x=-0.85, y=0.425) 
 
SEMBOLIK ISLEMLER  
 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

 d      c
b     a

q
 

matrisinin determinatini ve tersini alin. 
 
a=sym('a'), b=sym('b'), c=sym('c'), d=sym('d'),   
q=[a b;  c d],  qii=inv(q), qtt= det(q) 
 

qii= 
  [  d/(a*d - b*c), -b/(a*d - b*c)] 
  [ -c/(a*d - b*c),  a/(a*d - b*c)] 
qtt= 
   a*d - b*c 
 
simplify, expand, factor,  
collect, simple, numden  

 

 
 

 

 
factor: carpanlara ayirmada kullanilir.  



 
expand: ifadenin acilimini bulmak icin kullanilir. 

 

 
----------------------------------------- ------ 

 
---------------------------------------- -------------- 

 
collect: polinomlarin derecelerine gore siralamak icin  

 
simplify: ifadeleri basitlestirmek icin kullanilir.  
>> syms x 
>> qq=cos(x)^2+sin(x)^2 
>> simplify(qq) 
ans= 
 1 
 
>> syms x 
>> qq=cos(x)^2 - sin(x)^2 
>> simplify(qq) 
ans= 
   cos(2*x) 
 
---------------------------   ------------------ 
subs(qq,a,b) 
qq ifadesinde a yerine b konulur. 
>> qq='x^2+y^2=0' 
>> mm=subs(qq,'x','w') 
mm= 
   w^2 + y^2 = 0 

 
--------------------- -- 
pretty: daha anlasilir bicimde gostermek icin  
-----------------------  --- 
Numerik Integral  

 
quad(fx,a,b) 



 
quad('1./(x.^3-2*x-5)',0,2) 
ans= 
    -0.46 
 

 

 
Sembolik integral  
>>zz= int('x+1') 
zz = 
(x + 1)^2/2 
 
Sembolik Turev 
>>diff('x^3') 
 3*x^2 
 
 
 
 
Diff denklem Cozumleri 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
------------------------------------------ - ----------------------------- 

 

 



 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 
Diff denklemlerin cozumu  
 
  DSOLVE('eqn1','eqn2', ...) 
 
411) qq=dsolve('Dx = -a*x')  
     qq= C1/exp(a*t) 
  
412)x = dsolve('Dx = -a*x','x(0) = 
1') 
         x = 1/exp(a*t) 
 
 
------------------------------------ ------------------------------------
-----  

 

 
baslangic sarti ekle 

 
------------------------------- ------------------------------------ 



 

 

 

 
-------------------------- ------------------------------ 

 

 
dsolve('D2y+3*Dy+y+4') 

 

 

 

 

 

 
Diff denklemlerin Numerik 
Cozumleri, ode23 

 
ayri bir dosyaya asagidaki  sekilde bir function tanimla.  
dosyanin ismini g olarak kaydet 
bilgisayar ekranina   
save as  
geldiginde dosya ismi (file name) olarak g yaz.  

 
MATLAB ekraninda 

 
yaz 

 

 
 
 
 
TAYLOR SERISI 
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